2010年<<中级会计实务>>计算综合题

【一】2010年1月1日，甲公司与乙公司签订一项购货合同，甲公司从乙公司购入一台需要安装的大型机器设备。合同约定，甲公司采用分期付款方式支付价款。该设备价款共计900000元，首期款项150000元于2010年1月1日支付，其余款项在2010年至2014年的5年期间平均支付，每年的付款日期为当年12月31日

2010年1月1日，设备如期运抵甲公司并开始安装，发生运杂费和相关税费160000元，已用银行存款付讫。2010年12月31日，设备达到预定可使用状态，发生安装费40000元，已用银行存款付讫。甲公司按照合同约定用银行存款如期支付了款项。假定折现率为10%。已知(P/A，10%，5)为3.7908

要求：（1）编制2010年1月1日甲公司取得固定资产的会计分录。

（2）编制未确认融资费用的分摊额，将结果填入下表中。

甲公司未确认融资费用分摊表

2010年1月l日                        单位：元

	日期
	分期付款额
	确认的融资费用
	应付本金减少额
	应付本金余额

	2010.1.1
	
	
	
	

	2010.12.31
	
	
	
	

	2011.12.31
	
	
	
	

	2012.12.31
	
	
	
	

	2013.12.31
	
	
	
	

	2014.12.31
	
	
	
	

	合计
	
	
	
	


（3）编制2010年12月31日有关会计分录。
（4）编制2011年12月31日至2014年12月31日未确认融资费用摊销、偿还长期应付款的会计分录。

【答案】
（1）购买价款的现值为＝ 150000+150000×(P/A，10%，5) ＝150000+150000×3.7908＝718620(元)
2010年1月1日甲公司的账务处理如下：
借：在建工程           718620
未确认融资费用     181380
　　贷：长期应付款            750000
　      银行存款              150000
借：在建工程           160000
   贷：银行存款              160000
（2）                     甲公司未确认融资费用分摊表

                                 2010年1月l日                        单位：元

	日期
	分期付款额
	确认的融资费用
	应付本金减少额
	应付本金余额

	2010.1.1
	
	
	
	568620

	2010.12.31
	150000
	56862
	93138
	475482

	2011.12.31
	150000
	47548.20
	102451.80
	373030.20

	2012.12.31
	150000
	37303.02
	112696.98
	260333.22

	2013.12.31
	150000
	26033.32
	123966.68
	136366.54

	2014.12.31
	150000
	13633.46*
	136366.54
	0

	合计
	750000
	181380
	568620
	


尾数调整：13 633.46＝150 000－136 366.54，136 366.54为期初应付本金余额

(3)2010年12月31日甲公司的账务处理如下：
借：在建工程            56862
  　贷：未确认融资费用         56862
借：长期应付款         150000

　贷：银行存款              150000
借：在建工程            40000
　  贷：银行存款               40000
借：固定资产           975482
　  贷：在建工程              975482
固定资产的成本＝718620+160000＋40000＋56862＝975482(元)。

(4) 
①2011年12月31日：
借：财务费用                                   47 548.20
　  贷：未确认融资费用                                 47 548.20
借：长期应付款                                 150 000
　  贷：银行存款                                         150 000
②2012年12月31日：
借：财务费用                                 37 303.02
　  贷：未确认融资费用                                  37 303.02
借：长期应付款                              150 000
    贷：银行存款                                        150 000
③2013年12月31 日：
借：财务费用                                   26 033.32
    贷：未确认融资费用                                  26 033.32

借：长期应付款                                150 000
 贷：银行存款                                         150 000

④2014年12月31日
借：财务费用                                  13 633.46
    贷：未确认融资费用                                  13 633.46
借：长期应付款                                150 000
    贷：银行存款                                        150 000
【二】A股份有限公司（以下简称A公司）为一家上市公司，属于增值税一般纳税企业，适用的增值税税率为17％。A公司2009年至2016年与固定资产有关的业务资料如下：

（1）2009年12月1日，A公司购入一条需要安装的生产线，取得的增值税专用发票上注明的生产线价款为3510万元，增值税额为596.7万元；发生保险费和运输费40万元，款项均以银行存款支付；没有发生其他相关税费。

（2）2009年12月1日，A公司开始以自营方式安装该生产线。安装期间领用本企业生产的产品，该产品的成本为194万元，发生安装工人工资6万元，没有发生其他相关税费。该产品未计提存货跌价准备。

（3）2009年12月31日，该生产线达到预定可使用状态，当日投入使用。该生产线预计使用年限为10年，预计净残值为150万元，采用年限平均法计提折旧。

（4）2014年12月31日，因替代产品的出现，A公司在对该生产线进行检查时发现其已经发生减值。A公司预计该生产线在未来5年内每年产生的现金流量净额分别为500万元、400万元、300万元、200万元，2019年产生的现金流量净额以及该生产线使用寿命结束时处置形成的现金流量净额合计为200万元；假定按照5％的折现率和相应期间的时间价值系数计算该生产线未来现金流量的现值；该生产线的公允价值减去处置费用后的净额为1500万元。已知部分时间价值系数如下：

	
	1年
	2年
	3年
	4年
	5年

	5%的复利现值系数
	0.9524
	0.9070
	0.8638
	0.8227
	0.7835


（5）2015年1月1日，该生产线预计尚可使用年限为5年，预计净残值为100万元，采用年限平均法计提折旧。

（6）2015年6月30日，A公司对该生产线进行改良。当日，该生产线停止使用，开始进行改良。在改良过程中，拆除部件的账面价值60万元，将其出售，售价为20万元；领用工程物资200万元；应付在建工程人员职工薪酬60万元；支付银行存款40万元。

（7）2015年8月20日，改良工程完工验收合格并于当日投入使用，预计尚可使用年限为8年，预计净残值为100万元，采用年限平均法计提折旧。2015年12月31日，该生产线未发生减值。

（8）2016年4月30日，A公司与B公司达成协议，以该生产线抵偿所欠B公司货款2000万元。当日，A公司与B公司办理完毕财产移交手续，不考虑其他相关税费。假定2016年4月30日该生产线的公允价值为1500万元，增值税为255万元。

要求：(1)编制2009年12月1日购入该生产线的会计分录。

 (2)编制2009年12月安装该生产线的会计分录。

(3)编制2009年12月31日该生产线达到预定可使用状态的会计分录。

(4)计算2010年度该生产线计提的折旧额。

(5)计算2014年12月31日该生产线的可收回金额。

(6)计算2014年12月31日该生产线应计提的固定资产减值准备金额，并编制相应的会计分录。

(7)计算2015年度该生产线改良前计提的折旧额。

(8)编制2015年6月30日至8月20日与该生产线改良有关会计分录。

(9)计算2015年8月20日改良工程达到预定可使用状态后该生产线的成本，并编制在建工程转入固定资产的会计分录。

(10)计算2015年度该生产线改良后计提的折旧额。

(11)编制2016年4月30日该生产线抵偿债务的会计分录。
【答案】(1)借：在建工程                           3550（3510+40）

               应交税费—应交增值税（进项税额）    596.7
贷：银行存款                              4146.7
(2)借：在建工程                            200

贷：库存商品                               194

应付职工薪酬                             6

(3)借：固定资产                           3750（3550+200）

贷：在建工程                              3750

(4)2010年折旧额＝（3750-150）/10=360（万元）

(5)2014年该生产线未来现金流量现值
=500×0.9524+400×0.9070+300×0.8638+200×0.8227+200×0.7835=1419.38（万元）

而公允价值减去处置费用后的净额=1500（万元）所以，该生产线可收回金额＝1500（万元）

(6)2014年12月31日计提减值准备前该生产线的账面价值=3750-360×5=1950（万元）

应计提减值准备金额＝1950-1500=450（万元）

借：资产减值损失                    450

    贷：固定资产减值准备                      450

(7)2015年改良前计提的折旧额＝（1500-100）/5×1/2＝140（万元）

(8)借：在建工程                  1360
    累计折旧                   1940（360×5+140）

    固定资产减值准备           450

    贷：固定资产                          3750   

借：银行存款                    20

    营业外支出                  40

    贷：在建工程                         60

借：在建工程                  300

    贷：工程物资                         200

        应付职工薪酬                      60

        银行存款                          40

(9)生产线成本＝1360-60+300=1600（万元）

借：固定资产                  1600

贷：在建工程                        1600

(10)2015年改良后应计提折旧额＝（1600-100）/8×4/12＝62.5（万元）

(11)2016年4月30日账面价值＝1600-62.5-（1600-100）/8×4/12=1475（万元）

借：固定资产清理                        1475

累计折旧                             125
    贷：固定资产                             1600

借：固定资产清理                         255

    贷：应交税费—应交增值税（销项税额）      255

借：应付账款                            2000

    贷：固定资产清理                         1730
        营业外收入——处置非流动资产利得       25（1500-1475） 

                  ——债务重组利得            245[2000-(1500+255)] 

【三】A公司于2010年1月2日从证券市场上购入B公司于2010年1月1日发行的债券，该债券三年期、票面年利率为4%，到期日为2013年1月1日，到期日一次归还本金和利息。A公司购入债券的面值为1000万元，实际支付价款为947.50万元，另支付相关费用20万元。A公司购入后将其划分为持有至到期投资。2010年年末债务人发生损失，估计该项债券的未来现金流量的现值为900万元，购入债券的实际利率为5%。在2011年12月31日减值因素消失了，未来现金流量的现值为1100万元，假定按年计提利息，利息不是以复利计算。

要求：编制A公司从2010年1月2日至2011年12月31日上述有关业务的会计分录。（金额单位用万元表示，计算结果精确到小数点后两位）

【答案】（1）2010年1月2日

借：持有至到期投资——成本        1000 

贷：银行存款                         967.50 

        持有至到期投资——利息调整          32.50

（2）2010年12月31日应确认的投资收益＝967.50×5%＝48.38（万元），
“持有至到期投资——利息调整”＝48.38－1000×4%＝8.38（万元）。

借：持有至到期投资——应计利息      40

——利息调整       8.38

贷：投资收益                         48.38 

确认减值损失967.5＋48.38－900＝115.88（万元）

借：资产减值损失                  115.88
        贷：持有至到期投资减值准备          115.88

（3）2011年12月31日  

应确认的投资收益＝900×5%＝45（万元），“持有至到期投资——利息调整”＝45－1000×4%＝5（万元）。

借：持有至到期投资——应计利息      40

持有至到期投资——利息调整       5

贷：投资收益                        45

2011年12月31日转回前持有至到期投资的摊余成本＝900＋45＝945（万元），未来现金流量的现值为1100万元，减值准备可以转回。

 由于2011年价值回升：
    首先在不计提减值准备的情况下2011年12月31日的处理如下：

应确认的投资收益＝（967.50＋48.38）×5%＝50.79（万元），“持有至到期投资——利息调整”＝50.79－1000×4%＝10.79（万元）。 
2011年12月31日（转回日）不考虑计提减值准备情况下持有至到期投资的摊余成本=967.50＋48.38＋50.79＝1066.67（万元）

2011年转回后的摊余成本不能超过1066.67万元，所以转回的金额不能超过1066.67－945＝121.67（万元），而不是1100－945＝155（万元）
    借：持有至到期投资减值准备　     115.88

　    贷：资产减值损失　　　　　　　　      115.88

借：持有至到期投资——利息调整       5.79
        贷：投资收益                            5.79
【四】A公司于2010年1月1日从证券市场上购入B公司于2009年1月1日发行的债券作为可供出售金融资产，该债券5年期，票面年利率为5%，每年1月5日支付上年度的利息，到期日为2014年1月1日，到期日一次归还本金和最后一次利息。购入债券时的实际利率为4%。A公司购入债券的面值为1000万元，实际支付价款为1076.30万元，另支付相关费用10万元。假定按年计提利息。2010年12月31日，该债券的公允价值为1020 万元。 2011年12月31日，该债券的预计未来现金流量现值为1000万元并将继续下降。2012年1月20日，A公司将该债券全部出售，收到款项995万元存入银行。

要求：编制A公司从2010年1月1日至2012年1月20日上述有关业务的会计分录。

【答案】（1）2010年1月1日

借：可供出售金融资产——成本       1000 

    应收利息                       50（1000×5%）

    可供出售金融资产——利息调整     36.30

    贷：银行存款                              1086.30

（2）2010年1月5日

借：银行存款                       50

    贷：应收利息                                50

（3）2010年12月31日

应确认的投资收益＝（1000＋36.30）×4%＝41.45（万元） 

借：应收利息                      50

    贷：投资收益                                41.45

        可供出售金融资产——利息调整               8.55

可供出售金融资产摊余成本＝1000＋36.30－8.55＝1027.75（万元），公允价值为1020万元，应确认的公允价值变动＝1027.75－ 1020 ＝7.75（万元）

借：资本公积——其他资本公积          7.75

    贷：可供出售金融资产——公允价值变动           7.75

（4）2011年1月5日

借：银行存款                       50

    贷：应收利息                               50

（5）2011年12月31日

应确认的投资收益=（1000＋36.30－8.55）×4%＝41.11（万元） 

注：在计算2011年年初摊余成本时，不应考虑2010年12月31日确认的公允价值变动。

借：应收利息                       50

    贷：投资收益                               41.11

        可供出售金融资产——利息调整              8.89

可供出售金融资产期末调整前的账面价值＝1020－8.89＝1011.11（万元），公允价值为1000万元，应确认公允价值变动＝1011.11－1000＝11.11（万元），应确认资产减值损失＝11.11＋7.75＝18.86（万元）。

借：资产减值损失                     18.86

    贷：可供出售金融资产——减值准备            11.11

        资本公积——其他资本公积                 7.75

（6）2012年1月5日

借：银行存款                         50

    贷：应收利息                              50

（7）2012年1月20日 

借：银行存款                        995

    可供出售金融资产——公允价值变动    7.75

    可供出售金融资产——减值准备       11.11 

投资收益                          5 

    贷：可供出售金融资产——成本             1000

        可供出售金融资产——利息调整           18.86（36.3－8.55－8.89）

【五】甲公司为上市公司，该公司内部审计部门在对其20×9年度财务报表进行内审时，对以下交易或事项的会计处理提出疑问：
（1）甲公司于20×9年12月28日购入丙公司股票10000万股，每股购入价为5元，另支付相关费用150万元,甲公司能够对丙公司施加重大影响。20×9年12月31日，该股票收盘价为5.1元。甲公司将购入的股票作为交易性金融资产核算，相关会计处理如下：

借：交易性金融资产——成本          50000 

     投资收益                        150

     贷：银行存款                          50150

借：交易性金融资产——公允价值变动   1000 

     贷：公允价值变动损益                    1000 

（2）甲公司于20×9年5月10日购入丁公司股票2000万股作为可供出售金融资产，每股购入价为10元，另支付相关税费60万元。20×9年6月30日，该股票的收盘价为9元，

20×9年9月30日，该股票的收盘价为6元（跌幅较大），20×9年12月31日，该股票的收盘价为8元。甲公司相关会计处理如下：

①20×9年5月10日

借：可供出售金融资产——成本           20000

    投资收益                            60

    贷：银行存款                              20060

②20×9年6月30日

借：资本公积——其他资本公积            2000 

    贷：可供出售金融资产——公允价值变动         2000

③20×9年9月30日

借：资产减值损失                      6000 

    贷：可供出售金融资产——减值准备            6000

④20×9年12月31日

借：可供出售金融资产——减值准备       4000 

    贷：资产减值损失                           4000

要求：根据资料(1)和(2)，逐项判断甲公司会计处理是否正确；如不正确，简要说明理由，并编制更正有关会计差错的会计分录(有关会计差错更正按前期差错处理，涉及损益的通过“以前年度损益调整”科目核算，不考虑所得税费用和盈余公积的调整)。

【答案】事项（1）甲公司会计处理不正确。
理由：因能够对被投资单位施加重大影响，购入丙公司股票应作为长期股权投资。

更正分录：

借：长期股权投资                       50150

    贷：交易性金融资产——成本                     50000

        以前年度损益调整——投资收益                 150

借：以前年度损益调整——公允价值变动损益  1000 
     贷：交易性金融资产——公允价值变动           1000 

事项（2）甲公司会计处理不正确。

理由：20×9年5月10日发生的交易费用应计入成本，不能确认投资收益；20×9年9月30日确认资产减值损失时，应冲销20×9年6月30日确认的“资本公积——其他资本公积”， 20×9年12月31日，可供出售权益工具投资发生的减值损失，不得通过损益转回，转回时应记入“资本公积——其他资本公积”科目。

更正分录：

借：可供出售金融资产——成本         60

    贷：以前年度损益调整—投资收益         60

借：资本公积——其他资本公积          60 

    贷：可供出售金融资产——公允价值变动      60

借：以前年度损益调整——资产减值损失 2060

    贷：资本公积——其他资本公积            2060
借：以前年度损益调整——资产减值损失 4000

    贷：资本公积——其他资本公积            4000

借：利润分配——未分配利润           6850

        贷：以前年度损益调整                  6850

【六】甲股份有限公司(本题下称“甲公司”)为上市公司，20×7年至20×9年与长期股权投资有关资料如下：

(1)20×7年1月20日，甲公司与乙公司签订购买乙公司持有的丙公司(非上市公司)60％股权的合同。合同规定：以丙公司20×7年6月30日评估的可辨认净资产价值为基础，协商确定对丙公司60％股权的购买价格；合同经双方股东大会批准后生效。购买丙公司60％股权时，甲公司与乙公司不存在关联方关系。

(2)购买丙公司60％股权的合同执行情况如下：

①20×7年3月15日，甲公司和乙公司分别召开股东大会，批准通过了该购买股权的合同。

②以丙公司20×7年6月30日净资产评估值为基础，经调整后丙公司20×7年6月30日的资产负债表各项目的数据如下：             丙公司资产负债表
	    项    目
	    账面价值
	    公允价值

	资产：
	
	

	  货币资金
	    1 400
	     1 400

	  存货
	    2 000
	     2 000

	  应收账款
	    3 800
	     3 800

	  固定资产
	    6 000
	     4 800

	  无形资产
	    2 800
	     2 400

	    资产合计
	   16 000
	    14 400

	负债和股东权益：
	
	

	  短期借款
	      800
	      800

	  应付账款
	    1 600
	    1 600

	  长期借款
	    2 000
	    2 000

	    负债合计
	    4 400
	    4 400

	  股本
	    6 800
	

	  资本公积
	    3 000
	

	  盈余公积
	      400
	

	  未分配利润
	    1 400
	

	    股东权益合计
	   11 600
	    10 000


上表中固定资产为一栋办公楼，预计该办公楼自20×7年6月30日起剩余使用年限为20年、净残值为零，采用年限平均法计提折旧；上表中无形资产为一项土地使用权，预计该土地使用权自20×7年6月30日起剩余使用年限为10年、净残值为零，采用直线法摊销。假定该办公楼和土地使用权均为管理使用。

③经协商，双方确定丙公司60％股权的价格为5 500万元，甲公司以一项固定资产和一项土地使用权作为对价。甲公司作为对价的固定资产20×7年6月30日的账面原价为2 800万元，累计折旧为600万元，计提的固定资产减值准备为200万元，公允价值为4 000万元；作为对价的土地使用权20×7年6月30日的账面原价为2 600万元，累计摊销为400万元，计提的无形资产减值准备为200万元，公允价值为1 500万元。

20×7年6月30日，甲公司以银行存款支付购买股权过程中发生的评估费用120万元、咨询费用80万元。

④甲公司和乙公司均于20×7年6月30日办理完毕上述相关资产的产权转让手续。

⑤甲公司于20×7年6月30日对丙公司董事会进行改组，并取得控制权。

 (3)丙公司20×7年及20×8年实现损益等有关情况如下：

①20×7年度丙公司实现净利润1200万元(假定有关收入、费用在年度中间均匀发生)，当年提取盈余公积120万元，未对外分配现金股利。

②20×8年度丙公司实现净利润1600万元，当年提取盈余公积160万元，未对外分配现金股利。

③20×7年7月1日至20×8年12月31日，丙公司除实现净利润外，未发生引起股东权益变动的其他交易和事项。

(4)20×9年1月2日，甲公司以2500万元的价格出售丙公司20％的股权。当日，收到购买方通过银行转账支付的价款，并办理完毕股权转让手续。

甲公司在出售该部分股权后，持有丙公司的股权比例降至40％，仍能够对丙公司实施重大影响，但不再拥有对丙公司的控制权。

20×9年度丙公司实现净利润800万元，当年提取盈余公积80万元，未对外分配现金股利。丙公司因当年购入的可供出售金融资产公允价值上升确认资本公积300万元。

(5)其他有关资料：

    ①不考虑所得税及其他税费因素的影响。

    ②甲公司按照净利润的10％提取盈余公积。

    ③不考虑投资单位和被投资单位的内部交易。

  要求：

(1)根据资料(1)和(2)，判断甲公司购买丙公司60％股权导致的企业合并的类型，并说明理由。

(2)根据资料(1)和(2)，计算甲公司该企业合并的成本、甲公司转让作为对价的固定资产和无形资产对20×7年度损益的影响金额。

(3)根据资料(1)和(2)，计算甲公司对丙公司长期股权投资的入账价值并编制相关会计分录。

(4)计算20×8年12月31日甲公司对丙公司长期股权投资的账面价值。

(5)计算甲公司出售丙公司20％股权产生的损益并编制相关会计分录。

(6)计算甲公司对丙公司长期股权投资由成本法转为权益法核算时的账面价值，并编制相关会计分录。

(7)计算20×9年12月31日甲公司对丙公司长期股权投资的账面价值，并编制相关会计分录。

【答案】

（1）
属于非同一控制下的控股合并。理由：购买丙公司60%股权时，甲公司和乙公司不存在关联方关系。

（2）企业合并的成本=5500+120+80=5700(万元)。

甲公司转让作为对价的固定资产和无形资产使2007年利润总额增加=[4000-（2800-600-200）]+[1500-（2600-400-200）]=1500(万元)。

（3）长期股权投资的入账价值=5700（万元）。

  借：固定资产清理           2000

      累计折旧                600

      固定资产减值准备        200

贷：固定资产               2800

  借：长期股权投资—丙公司            5700

      累计摊销                         400

      无形资产减值准备                 200

      营业外支出—处置无形资产损益     500

      贷：固定资产清理                     2000

         无形资产                          2600

         银行存款                           200

         营业外收入—处置固定资产损益      2000

（4）20×8年12月31日甲公司对丙公司长期股权投资的账面价值=5700（万元）。

（5）甲公司出售丙公司20％股权产生的损益=2500-5700÷60%×20%=600(万元)。

借：银行存款                2500

    贷：长期股权投资—丙公司        1900

        投资收益                     600

（6）剩余40%部分长期股权投资在20×7年6月30日的初始投资成本=5700-1900=3800(万元)，小于可辨认净资产公允价值的份额4000万元，应分别调整长期股权投资和留存收益200万元。

借：长期股权投资—成本               200

    贷：盈余公积                           20

       利润分配—未分配利润               180

借：长期股权投资—成本               3800

    贷：长期股权投资—丙公司             3800

剩余40%部分按权益法核算追溯调整的长期股权投资金额= [（1200÷2+1600）+1200÷20×1.5+400÷10×1.5]×40%= 940(万元)。

借：长期股权投资—损益调整           940

   贷：盈余公积                            94

       利润分配—未分配利润               846

（7）20×9年l2月31日甲公司对丙公司长期股权投资的账面价值=（3800+200+940）+（800+1200÷20+400÷10）×40%+300×40%=5420（万元）。

借：长期股权投资—损益调整            360

   贷：投资收益                           360

借：长期股权投资—其他权益变动        120

   贷：资本公积—其他权益变动             120

【七】固定资产＋投资性房地产（公允价值计量模式）
乙股份有限公司（以下简称乙公司），为增值税一般纳税企业，适用的增值税税率为17％。不考虑除增值税以外的其他税费。乙公司对投资性房地产采用公允价值模式计量。乙公司有关房地产的相关业务资料如下：
（1）2007年1月，乙公司自行建造办公大楼。在建设期间，乙公司购进为工程准备的一批物资，普通发票上注明的价格为1638万元。该批物资已验收入库，款项以银行存款支付。该批物资全部用于办公楼工程项目。
乙公司为建造工程，领用本企业生产的库存商品一批，成本160万元，计税价格200万元，另支付在建工程人员薪酬362万元。
（2）2007年8月，该办公楼的建设达到了预定可使用状态并投入使用。该办公楼预计使用寿命为20年，预计净残值为94万元，采用直线法计提折旧。
（3）2008年12月，乙公司与丙公司签订了租赁协议，将该办公大楼经营租赁给丙公司，租赁期为10年，年租金为240万元，租金于每年年末结清。租赁期开始日为2009年1月1日。乙公司对该投资性房地产采用公允价值模式计量。
（4）与该办公大楼同类的房地产在2009年年初的公允价值为2200万元，2009年年末的公允价值为2400万元。
（5）2010年1月，甲公司与丙公司达成协议并办理过户手续，以2500万元的价格将该项办公大楼转让给丙公司，全部款项已收到并存入银行。
要求：
（1）编制乙公司自行建造办公大楼的有关会计分录。
（2）计算乙公司该项办公大楼2008年年末累计折旧的金额。
（3）编制乙公司将该项办公大楼停止自用改为出租的有关会计分录。
（4）编制乙公司该项办公大楼有关2009年末后续计量的有关会计分录。
（5）编制乙公司该项办公大楼有关2009年租金收入的会计分录。
（6）编制乙公司2010年处置该项办公大楼的有关会计分录。
（答案中的金额单位用万元表示。）
【答案】
（1）编制乙公司自行建造办公大楼的有关会计分录。
①借：工程物资 1638
      贷：银行存款 1638
②借：在建工程 1638
      贷：工程物资 1638
③借：在建工程 556
      贷：库存商品 160
          应交税费——应交增值税（销项税额）（200×17％）34
          应付职工薪酬 362
④完工转固
借：固定资产 2194
    贷：在建工程 2194
（2）计算乙公司该项办公大楼2008年年末累计折旧的金额。
2008年年末累计折旧的金额＝（2194－94）÷20÷12×（4＋12）＝140万元。
（注：折旧期间为2007年9月－2008年12月）
（3）2009年1月1日编制乙公司将该项办公大楼停止自用改为出租的有关会计分录。
借：投资性房地产——办公楼（成本） 2200（公允价值）
    累计折旧 140
    贷：固定资产 2194
        资本公积——其他资本公积 146
（4）编制乙公司该项办公大楼有关2009年末后续计量的有关会计分录。
借：投资性房地产——办公楼（公允价值变动） 200
    贷：公允价值变动损益（2400－2200） 200
（5）编制乙公司该项办公大楼有关2009年租金收入的会计分录。
借：银行存款 240
    贷：其他业务收入 240
（6）编制乙公司2010年处置该项办公大楼的有关会计分录。
借：银行存款 2500
    贷：其他业务收入 2500
借：其他业务成本 2400
    贷：投资性房地产——办公楼（成本） 2200
                    ——办公楼（公允价值变动） 200
借：公允价值变动损益 200
    贷：其他业务成本 200
借：资本公积——其他资本公积 146 
    贷：其他业务成本 146

【八】长期股权投资权益法＋非货币性资产交换
A公司对B公司进行长期股权投资，有关资料如下：
（1）A公司于2007年1月1日用厂房投资于B公司，取得B公司30％的股权，对B公司生产经营决策具有重大影响。投出厂房的账面原价为3000万元，已提折旧500万元，未计提资产减值准备；该厂房在投资日的公允价值为3200万元，假如该笔交易符合非货币性资产交换准则规定的按公允价值计量的条件。投资各方约定，按照投入资产的公允价值作为厂房的入账价值；实收资本按照注册资本10000万元的30％入账。
取得投资时B公司可辨认资产公允价值20000万元，负债公允价值8000万元，可辨认净资产的公允价值为12000万元。 取得投资时，B公司的无形资产（土地）公允价值为1000万元，账面价值为500万元，按50年摊销。除此以外，其他资产、负债账面价值与公允价值没有差异。
（2）B公司2007年5月分配2006年利润，对投资者分配利润400万元。
（3）B公司2007年实现净利润为2010万元，按实现净利润的10%提取法定盈余公积。假设本年度投资企业与被投资企业之间没有内部交易。
（4）2008年6月分配2007年利润500万元。
（5）2008年8月8日，B公司将其成本为800万元的商品以1000万元的价格出售给A公司，A公司将取得的商品作为存货。至2008年资产负债表日，A公司仍未对外出售该存货。
2008年B公司发生亏损1290万元；2008年B公司由于可供出售金融资产业务增加资本公积200万元。
假定不考虑所得税因素。
【要求】
(1)编制A公司2007年和2008年与投资有关业务的会计分录（假定长期股权投资未发生减值）； 
(2)计算A公司2008年12月31日长期股权投资账户的余额。
(3)编制B公司接受投资的会计分录。
【答案】
(1)A公司有关业务的会计分录：
①2007年1月1日投资时：
a.确定初始投资成本：
借：固定资产清理 2500
    累计折旧 500
    贷：固定资产 3000
借：长期股权投资——B公司(成本) 3200 
    贷：固定资产清理 2500
        营业外收入——处置非流动资产利得（3200－2500）700 
b.调整初始投资成本：
借：长期股权投资——B公司（成本）400
    贷：营业外收入（12000×30％－3200）400
②2007年5月分配利润：
借：应收股利 （400×30％） 120
    贷：长期股权投资——B公司(成本) 120
借：银行存款 120
    贷：应收股利 120
③2007年B公司实现净利润，A公司确认投资收益：
调整后B公司的净利润＝调整前账面净利润2010－基于公允价值调整（1000÷50－500÷50）＝2010－10＝2000（万元）
借：长期股权投资——B公司(损益调整)600
    贷：投资收益(2000×30%) 600
④2008年6月B公司宣告发放股利：
借：应收股利 （500×30％） 150
    贷：长期股权投资——B公司(损益调整) 150
借：银行存款 150
    贷：应收股利 150
⑤2008年B公司亏损1500万元（调整后），A公司确认投资损失：
调整后B公司的净利润＝调整前账面净利润（－1290）－基于公允价值调整（1000÷50－500÷50）－基于内部交易调整200＝－1290－10－200＝－1500（万元）
借：投资收益 （1500万×30%） 450
    贷：长期股权投资——B公司(损益调整) 450
确认B公司资本公积变动：
借：长期股权投资——B公司(其他权益变动) （200×30％）60
    贷：资本公积——其他资本公积 60 
(2)A公司2008年12月31日长期股权投资账户的余额=投资成本明细账金额3480万元（3200＋400－120）+损益调整0万元（600－150－450）+其他权益变动60万元=3540万元。
(3)编制B公司接受投资的会计分录
借：固定资产 3200
    贷：实收资本 （10000×30％）3000
        资本公积——资本溢价 200

【九】单项资产减值＋资产组减值
甲股份有限公司（以下简称甲公司）为2000年在上海证券交易所上市的从事产品制造的公司。2007—2008年末有关资产减值的情况如下：
（1）2007年12月31日库存乙原材料、丁产成品的账面余额分别为1000万元和500万元；年末计提跌价准备前库存乙原材料、丁产成品计提的跌价准备的账面余额分别为0万元和100万元。
库存乙原材料将全部用于生产丙产品，预计丙产成品的市场价格总额为1100万元，预计生产丙产品还需发生除乙原材料以外的总成本为300万元，预计为销售丙产成品发生的相关税费总额为55万元。
丙产成品销售中有固定销售合同的占80%，合同价格总额为900万元。
丁产成品的市场价格总额为350万元，预计销售丁产成品发生的相关税费总额为18万元。
（2）2007年1月1日，甲公司从二级市场购入B公司公开发行的债券10000张，每张面值100元，票面利率为3％，每年1月1日支付上年度利息。购入时每张支付款项97元，另支付相关税费2200元，划分为可供出售金融资产。购入债券时的市场利率为4％。
2007年12月31日，由于B公司发生财务困难，该公司债券的公允价值下降为每张70元，甲公司预计，如果B公司不采取措施，该债券的公允价值预计会持续下跌。
2008年1月1日收到债券利息30000元。
2008年，B公司采取措施使财务困难大为好转。2008年12月31日，该债券的公允价值上升到每张90元。
（3）甲公司拥有企业总部和三条独立生产线（A、B、C三条生产线），被认定为三个资产组。2007年末总部资产和三个资产组的账面价值分别为400万元、400万元、500万元和600万元。三条生产线的使用寿命分别为5年、10年和15年。
由于三条生产线所生产的产品市场竞争激烈，同类产品更为价廉物美，从而导致产品滞销，开工严重不足，产能大大过剩，使三条生产线出现减值的迹象并于期末进行资产减值测试。2007年末进行资产减值测试时，生产线的公允价值减去处置费用后的净额难以确定，因此，企业需要通过计算其未来现金流量的现值确定资产的可收回金额。假定公司的增量借款利率为15％，公司认为15％是该资产的最低必要报酬率，已考虑了与该资产有关的货币时间价值和特定风险。在资产减值测试过程中，一栋办公楼的账面价值可以在合理和一致的基础上分摊至各资产组，其分摊标准是以各资产组的账面价值和剩余使用寿命加权平均计算的账面价值作为分摊的依据。
公司管理层批准的财务预算显示：公司将于2009年更新三条生产线的齿轮系统，预计为此发生资本性支出分别50万元、40万元、60万元，这一支出将降低生产线油耗、提高使用效率等，因此将提高资产的运营绩效。
公司财务人员在预计该生产线的未来现金流量时产生了争议，争论内容如下：
①一种观点认为在预计未来现金流量时应考虑2009年进行生产线更新改造发生的现金流出，因为该项更新改良了资产的使用绩效；按照这种观点预计未来现金流量并按照15％的折现系数计算的现值分别为560万元、580万元和680万。
②另一种观点认为在预计未来现金流量时不应考虑2009年的更新改造支出，因为在预计未来现金流量时应以资产的当前状况为基础。按照这种观点预计未来现金流量并按照15％的折现系数计算的现值分别为460万元、480万元和580万元。
【要求】
（1）计算甲公司2007年度12月31日应计提的存货跌价准备，并进行账务处理。
（2）计算甲公司2007年度12月31日可供出售金融资产发生的资产减值损失和2008年12月31日转回的资产减值损失，并进行账务处理。
（3）分析说明该公司如何选择折现率和在预计未来现金流量时哪种观点应予以采纳?并通过填写下表分别计算此观点下总部资产和各资产组应计提的减值准备金额；确定减值金额后，要求进行账务处理。
[image: image1.png]WA

AP

BAFE

chrs &

= WY

[ R ETR RS &

& BRI A v E AN E

%ﬁ#ﬂmﬁ#ﬁ?m%ﬁ%@

AR5y LB

AR = th B4 PR
il

[EE 55 PLRY BB HE P I i (B
[ BB A=A (1

RIEE

iR S S B

(&A= B B
A EERR RS

=4 2 5 ) ik (B HTER





【答案】
（1）2007年度12月31日应计提的存货跌价准备：
①丁产成品可变现净值＝350－18＝332（万元），应计提的存货跌价准备金额＝（500－332）－100＝168－100＝68（万元）；
②原材料计提跌价准备
丙产成品的生产成本＝1000＋300＝1300（万元），丙产成品的可变现净值应区分有合同与否：
A.有合同部分：900－55×80%＝856（万元）；
B.无合同部分：（1100－55）×20%＝209（万元）
分别与其成本1300×80%＝1040（万元）和1300×20%＝260（万元）比较，均发生减值，因此应计算乙原材料的可变现净值。
乙原材料的可变现净值也应区分：有合同部分：900－300×80%－55×80%＝616（万元）；无合同部分：（1100－300－55）×20%＝149（万元）。乙原材料应计提的存货跌价准备金额＝[（1000×80%－616）－0]＋[（1000×20%－149）－0]＝184+51=235（万元）。
2007年末甲公司应计提的存货跌价准备＝68＋235＝303（万元）。账务处理如下：
借：资产减值损失 303 
    贷：存货跌价准备 303
（2）可供出售金融资产计提减值
①2007年度12月31日可供出售金融资产发生的资产减值损失
2007年12月31日确认资产减值损失前，该债券的摊余成本＝97.22＋(利息收入97.22×4％—应收利息100×3％)=97.22＋（3.8888－3）＝98.1088（万元）
应确认的资产减值损失＝可供出售金融资产账面价值98.1088－金融资产公允价值（1×70）＝28.1088（万元）。账务处理如下：
借：资产减值损失 28.1088
    贷：可供出售金融资产——公允价值变动 28.1088
②2008年1月1日，该债券的摊余成本＝98.1088－28.1088＝70（万元）。
资产减值损失回转前，2008年末该债券的摊余成本＝700000+（利息收入700000×4%—应收利息1000000×3%）＝70＋（2.8－3）＝69.8（万元）。
2008年12月31日，该债券的公允价值＝90（万元）
应回转的金额＝90－69.8＝20.2（万元）。账务处理如下：
借：可供出售金融资产——公允价值变动 20.2
    贷：资产减值损失 20.2
（3）该公司应选择15％作折现率，这是因为折现率的选择应能够反映当前市场货币时间价值和资产特定风险的税前利率。该公司选择的折现率15％是税前利率，是该资产的最低必要报酬率，且已经考虑有关的货币时间价值和特定风险的影响。
在预计未来现金流量时应采纳第2种观点。理由：企业在预计资产的未来现金流量时应以资产的当前状况为基础，不应考虑与该资产改良有关的预计未来现金流量，因此，尽管2009年该生产线将进行更新从而改良资产绩效，提高资产未来现金流量，但在2007年年末对其进行减值测试时不应将其包括在内。　
首先，将总部资产采用合理的方法分配至各资产组；然后比较各资产组的可收回金额与账面价值，最后将各资产组的资产减值额在总部资产和各资产组之间分配。计算过程如下表：
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计提固定资产减值的账务处理如下：
借：资产减值损失 　　390
    贷：固定资产减值准备——总部资产（办公楼）95.82
　　　　　　　　　　    ——B生产线 116
　　　　　　　　　      ——C生产线 　　 178.18

【十】固定资产＋资产减值＋所得税
A有限公司（以下称为A公司）有关购建、使用和报废固定资产情况如下：
（1）A公司于2007年12月3日与甲公司签订了一项订购生产用大型电子设备的合同，合同约定：设备的总价款为2000万元，分四次等额支付，分别在收到设备时、2008年末、2009年末和2010年末各支付500万元。
该设备于12月10日运抵A公司，A公司用银行存款支付运输费、途中保险费共计18万元；支付安装费12.45万元，并于12月25日达到预定可使用状态。A公司按照合同约定如期支付了相应的货款，购买该设备时资产的必要报酬率为8％。
（2）A公司对该固定资产采用直线法计提折旧，预计使用年限5年，预计净残值19万元。税法规定的折旧方法、预计使用年限和预计净残值与会计规定一致。
（3）2009年下半年，由于该电子设备使用不当发生严重实体性贬值，所生产的产品质量下滑，产品销售严重下降，使该设备出现了减值的迹象。经估算，2010年－2012年预计未来现金流量分别为300万元、280万元、260万元。该设备在市场上没有同类或类似设备，难以估计其公允价值。
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（4）A公司所得税采用资产负债表债务法核算，2008年1月1日后所得税税率为25%。
（5）2010年1月1日，该设备上年末计提减值后，原折旧方法、预计使用年限不变，预计净残值为9.46万元。随后期间，没有再出现减值的迹象。
（6）2012年末，该设备报废，发生清理费用2万元，收到残料变价收入1万元。
【要求】
（1）计算该设备的入账价值，并对购建固定资产进行相关的账务处理。
（2）计算2008年应计提的折旧额，并在年末进行账务处理。
（3）计算2008年上述事项应负担的利息费用，并进行账务处理。
（4）计算2009年末该设备的账面价值和可收回金额；如发生减值，编制计提减值准备的会计分录。 
（5）根据上述资料填列下表，并列出2009－2012年会计上计提折旧的计算过程。
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（6）编制2009年末－2012年末确认递延所得税的会计处理。
（7）编制固定资产报废时的会计分录。
【答案】 
（1）2007年末计算该设备的入账价值，并对购建固定资产进行相关的账务处理
设备的入账价值＝500＋500÷（1＋8％）＋500÷（1＋8％）2＋500÷（1＋8％）3＋18＋12.45＝500＋462.96＋428.67＋396.92＋18＋12.45＝1819（万元） 
购买设备时：
借：在建工程 1806.55
    未确认融资费用[1500－（462.96＋428.67＋396.92）]211.45 
    贷：银行存款（500＋18）518
        长期应付款 1500（本＋息）
支付安装费时：
借：在建工程 12.45
    贷：银行存款 12.45
达到预定可使用状态时：
借：固定资产 1819
    贷：在建工程 1819
（2）计算2008年应计提的折旧额，并在年末进行账务处理
2008年应计提折旧额＝（1819－19）÷5＝360（万元）
借：制造费用 360
    贷：累计折旧 360
（3）计算2008年应负担的利息费用，并进行账务处理
2008年应负担的利息费用＝长期应付款摊余成本×实际利率×期限＝（1500－211.45）×8％×1＝1288.55×8％×1＝103.08（万元）
借：财务费用 103.08
    贷：未确认融资费用 103.08
（4）计算2009年末该设备的账面价值和可收回金额；如发生减值，编制计提减值准备的会计分录
2009年末该设备的账面价值＝1819－（360×2）＝1099（万元）
该设备未来现金流量现值＝300×0.9091＋280×0.8264＋260×0.7513＝699.46（万元）
因该设备的公允价值减去处置费用的净额无法取得，故该设备的可收回金额按照未来现金流量的现值计算，为699.46万元。由于固定资产账面价值1099万元高于其可收回金额699.46万元，应计提固定资产减值准备399.54万元。账务处理如下：
借：资产减值损失 399.54
    贷：固定资产减值准备 399.54
（5）根据上述资料填列下表：
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2010－2012年会计上的折旧额＝（699.46－9.46）÷3＝230（万元）
（6）编制2009年末－2012年末确认递延所得税的会计处理
①2009年末确认递延所得税
借：递延所得税资产 99.89
    贷：所得税费用 99.89
②2010年末确认递延所得税
借：所得税费用 32.5
    贷：递延所得税资产 32.5
③2011年末确认递延所得税
借：所得税费用 32.5
    贷：递延所得税资产 32.5
④2012年末确认递延所得税
借：所得税费用 34.89
    贷：递延所得税资产 34.89
（7）编制固定资产报废时的会计分录
借：固定资产清理 9.46
    累计折旧（1180＋230） 1410
    固定资产减值准备 399.54
    贷：固定资产 1819
借：固定资产清理 2
    贷：银行存款 2
借：银行存款 1
    贷：固定资产清理 1
借：营业外支出 10.46
    贷：固定资产清理 10.46
【十一】各种收入的核算
天坛股份有限公司（以下简称天坛公司）为增值税一般纳税企业，适用的增值税税率为17%。天坛公司销售商品和提供劳务均为主营业务；商品销售价格除特别注明外均不含增值税额，所有劳务均属于工业性劳务；销售实现时结转销售成本。2007年12月，天坛公司销售商品和提供劳务的资料如下：
（1）12月1日，对A公司销售商品一批，增值税专用发票上注明销售价格为200万元，增值税额为34万元。提货单和增值税专用发票已交A公司，A公司已承诺付款。为及时收回货款，给予A公司的现金折扣条件如下：2/10，1/20，N/30（假定计算现金折扣时不考虑增值税因素）。该批商品的实际成本为160万元。12月8日，收到A公司支付的、扣除所享受现金折扣金额后的款项，并存入银行。
（2）12月2日，收到B公司来函，要求对当年11月10日所购商品在价格上给予8%的折让（天坛公司在该批商品售出时确认收入300万元，已收款）。经查核，该批商品外观存在质量问题。天坛公司同意了B公司提出的折让要求。当日，收到B公司交来的税务机关开具的索取折让证明单，并开具红字增值税专用发票。折让款项已退回客户。
（3）12月4日，与C公司签订协议，向C公司销售商品一批，增值税专用发票上注明销售价格为200万元，增值税额为34万元；该协议规定，天坛公司应在2008年5月1日将该批商品购回，回购价为220万元（不含增值税额）。商品已发出，款项已收到。该批商品的实际成本为180万元。
（4）12月14日，与D公司签订合同，以赊销方式向D公司销售商品一批。该批商品的销售价格为200万元，实际成本为160万元，提货单已交D公司。该合同规定，该商品价款及增值税分四次等额收取。第一笔款项已于当日收到，存入银行。剩下三笔款项的收款日期分别为2008年1月14日、2月14日和3月14日。假设税收收入与会计收入一致；1年以内不考虑货币时间价值。 
（5）12月15日，与E公司签订一项设备维修合同（属于修理修配）。该合同规定，该设备维修总价款为100万元（不含增值税额），于维修任务完成并验收合格后一次结清。12月31日，该设备维修任务完成并经E公司验收合格。天坛公司实际发生的维修费用为60万元（均为修理人员工资）。12月31日，鉴于E公司发生重大财务困难，天坛公司预计很可能收到的维修款为80万元（含增值税额）。 
（6）12月25日，与F公司签订协议，委托其代销商品一批。根据代销协议，F公司对外售价由天坛公司确定，F公司按售价的10％收取手续费。该批商品的售价为100万元（不含增值税额），实际成本为80万元。商品已运往F公司。12月31日，天坛公司收到F公司开来的代销清单，列明已售出该批商品的60%，款项尚未收到。
（7）12月31日，与G公司签订一件特制商品的合同。该合同规定，商品总价款为60万元（不含增值税额），自合同签订日起2个月内交货。合同签订日，收到G公司预付的款项20万元，并存入银行。商品制造工作尚未开始。
（8）12月31日，与H公司签订协议销售商品一批，增值税专用发票上注明销售价格为200万元，增值税额为34万元。商品已发出，款项已收到。该协议规定，该批商品销售价格的20%属于商品售出后5年内提供修理服务的服务费。该批商品的实际成本为160万元。
（9）12月31日，收到A公司退回的当月1日所购商品的20%。经查核，该批商品存在质量问题，天坛公司同意了A公司的退货要求。当日，收到A公司交来的税务机关开具的进货退出证明单，并开具红字增值税专用发票和支付退货款项。
（10）天坛公司经营以旧换新业务，12月31日销售W产品2件，单价为5.85万元（含税价格），单位销售成本为3万元；同时收回2件同类旧商品，每件回收价为1000元（不考虑增值税）。天坛公司收到扣除旧商品的款项存入银行。
【要求】编制天坛公司12月份发生的上述经济业务的会计分录。（“应交税费”科目要求写出明细科目；答案中的金额单位用万元表示）
【答案】
编制天坛公司12月份发生的上述经济业务的会计分录
①现金折扣销售
借：应收账款 234
    贷：主营业务收入 200
        应交税费—应交增值税（销项税额） 34
借：主营业务成本 160
    贷：库存商品 160
借：银行存款 230
    财务费用（200×2％） 4
    贷：应收账款 234
注：10天内付款给2％折扣。
②销售折让
借：主营业务收入（300×8％） 24
    应交税费—应交增值税（销项税额）4.08
    贷：银行存款 28.08
③售后回购（融资行为）
借：银行存款 234
    贷：其他应付款 200
        应交税费—应交增值税（销项税额） 34
借：发出商品 180
    贷：库存商品 180
月末确认利息费用
借：财务费用（20÷5） 4
    贷：其他应付款 4
④赊销
借：银行存款 （234×25%） 58.5
    应收账款 175.5
    贷：主营业务收入 200
        应交税费—应交增值税（销项税额）34
借：主营业务成本 160
    贷：库存商品 160
⑤提供劳务（设备维修）
借：应收账款 80
    贷：主营业务收入（80÷1.17） 68.38
        应交税费—应交增值税（销项税额） 11.62
借：劳务成本 60
    贷：应付职工薪酬 60
借：主营业务成本 60
    贷：劳务成本 60
⑥委托代销
借：委托代销商品 80
    贷：库存商品 80
借：应收账款 64.2
    销售费用（60×10％）6
    贷：主营业务收入（100×60％） 60
        应交税费—应交增值税（销项税额） 10.2
借：主营业务成本 48
    贷：委托代销商品（80×60％）48
⑦订货销售
借：银行存款 20
    贷：预收账款 20
⑧销售商品（含可区分的服务费）
借：银行存款 234
    贷：主营业务收入 160
        递延收益（200×20％） 40
        应交税费—应交增值税（销项税额） 34
借：主营业务成本 160
    贷：库存商品 160
⑨销售退回
借：主营业务收入（200×20％） 40
    应交税费—应交增值税（销项税额） 6.8
    贷：银行存款 46
        财务费用 （4×20％） 0.8
借：库存商品（160×20％） 32
    贷：主营业务成本 32
⑩以旧换新
借：银行存款 11.5
    库存商品（1000×2） 0.2
    贷：主营业务收入（5.85÷1.17×2） 10
        应交税费—应交增值税（销项税额）1.7
借：主营业务成本 6
    贷：库存商品 6

【十二】考核或有事项
【例1】甲股份有限公司（下称甲公司）2007年发生如下事项：
(1)2007年11月5日，因甲公司产品发生质量事故，致使一名消费者死亡。12月3日消费者家属上诉至法院，要求赔偿800万元，至年末本诉讼尚未判决。甲公司研究认为，质量事故已被权威部门认定，本诉讼胜诉的可能性几乎为零。但因为有关法律没有相关的赔偿规定，律师认为赔偿金额难以预料。
(2)2007年12月1日，甲公司接到法院的通知，通知中说由于某联营企业在2年前的一笔借款到期，本息合计为120万元。因联营企业无力偿还，债权单位(贷款单位)已将本笔贷款的担保企业甲公司告上法庭，要求甲公司履行担保责任，代为清偿。甲公司经研究认为，目前联营企业的财务状况很差，甲公司有80％的可能性承担全部本息的偿还责任。 
(3)2007年12月10日，甲公司认为本企业应享受一项税收优惠，获得税收返还，但税务部门迟迟不予落实执行。甲公司遂将税务部门告上法庭（甲为原告）。律师认为，法律已经有明文规定，本诉讼基本确定能获胜，如果获胜，将获得返还税款210万元。
(4)2007年12月12日，甲公司司机驾驶大货车在高速公路上追尾，致使被追尾车辆连同贵重原材料遭受重大损失，受害单位要求赔偿20万元。交警已明确责任，这次事故应由甲公司负完全责任。甲公司认为，情况属实，当时因急需材料，强令本公司司机日夜兼程，过度疲劳驾驶，以致发生重大事故。甲公司已同意赔偿20万元，除5万元可获得保险公司理赔外，其余15万元全部由公司承担。此笔赔偿款在12月31日尚未支付。
(5)2007年12月20日，甲公司在生产中发生事故，造成有毒液体外泄，使附近的一口鱼塘受到污染，大部分鱼死亡。个体户已上诉至法院，要求赔偿10万元。律师研究后认为，鱼死亡确是毒水造成，本公司胜诉的可能性仅为5％。根据市场价格，赔偿损失的金额在8万元—10万元之间。至2007年12月31日，诉讼正在进行中。
(6)甲公司生产A产品，去年销售总额达1000万元。当时产品质量条款规定，产品保修期一年，在一年之内产品如果发生质量问题，公司将免费修理。根据以往经验，预计已售产品中有80％不会出现问题，15％可能出现较小的质量问题，此时维修费为销售额的1％；有5％的可能出现较大的质量问题，此时维修费为销售额的3％。2007年年初，由于产品结构调整，已停止A产品的生产和销售。2007年度发生了维修支出2万元。
【要求】就上述经济事项首先说明是否属于或有事项；如果是或有事项，可以确认为负债的，作出会计分录；如果是或有负债，作出恰当的披露。
【答案】
(1)本事项属于或有事项。因履行义务的金额不能合理地确定，因而属于或有负债。对于该未决诉讼，应进行披露。但本或有事项如果充分披露，将会对甲公司造成重大不利影响，因而只需披露未决诉讼形成原因：
“2007年11月5日，本公司因产品发生质量事故，致使一名消费者死亡。12月3日，消费者家属起诉至法院，要求赔偿800万元。至年末资产负债表日，本诉讼仍在进行中。”
(2)本事项属于或有事项，满足或有事项确认为负债的三个条件，应确认为负债：
借：营业外支出 120 
    贷：预计负债 120 
(3)本事项属于或有事项，但只能作为或有资产，而不能加以确认。因为基本确定能赢得诉讼，因而可予以披露：
“本公司认为应享受一项税收优惠政策，但税务部门迟迟不予落实执行，因而本公司已上诉法院，要求返还税款210万元。目前该诉讼正在进行中。”
(4)本事项不是或有事项，而是确定性事项，应计入营业外支出15万元、其他应收款5万元和其他应付款20万元。
(5)本事项属于或有事项，符合或有事项确认为负债的三个条件，应确认损失9万元。
借：营业外支出 9 
    贷：预计负债 9 
(6)本事项属于或有事项，处理如下：
a.上年末预计负债余额=1000万×1％×15％+1000万×3％×5％=3(万元)
b.本年维修支出2万元，冲回预计负债2万元，年末时尚有预计负债1万元。因为一年的产品保修期已过，负债义务已不存在，应将预计负债冲回：
借：预计负债 1 
    贷：销售费用 1 
【十三】考核日后事项＋差错更正＋资产减值＋所得税
甲公司为上市公司，主要从事机器设备的生产和销售。甲公司2007年度适用的所得税税率为33%，2008年及以后年度适用的所得税税率为25%，有足够的应纳税所得额用于抵扣可抵扣暂时性差异。假定甲公司相关资产的初始入账价值等于计税基础，且折旧或摊销方法、折旧或摊销年限均与税法规定相同。甲公司按照实现净利润的10%提取法盈余公积。甲公司2007年度所得税汇清缴于2008年2月28日完成，2007年度财务会计报告经董事会批准于2008年3月15日对外报出。
2008年3月1日，甲公司总会计师对2007年度的下列有关资产业务的会计处理提出疑问：
（1）存货
2007年12月31日，甲公司存货中包括：150件甲产品、50件乙产品和300吨专门用于生产乙产品的N型号钢材。150件甲产品和50件乙产品的单位预算成本均为120万元。其中，150件甲产品签订有不可撤销的销售合同，每件合同价格（不含增值税）为150万元，市场价格（不含增值税）预期为118万元；50件乙产品没有签订销售合同，每件市场价格（不含增值税）预期为118万元。销售每件甲产品、乙产品预期发生的销售费用及税金（不含增值税）均为2万元。
300吨N型号钢材单位成本为每吨20万元，可生产乙产品60件。将N型号钢材加工成乙产品每件还需要发生其他费用5万元。假定300吨N型号钢材生产的乙产品没有签订销售合同。
甲公司期末按单项计提存货跌价准备。2007年12月31日，甲公司相关业务的会计处理如下：
①甲公司对150件甲产品和50件乙产品按成本总额24000万元（120×200）超过可变现净值总额23200万元［（118－2）×200］的差额计提了800万元存货跌价准备。此前，未计提存货跌价准备。
②甲公司300吨N型号钢材没有计提存货跌价准备。此前，也未计提存货跌价准备。
③甲公司对上述存货账面价值低于计税基础的差额，没有确认递延所得税资产。
（2）固定资产
2007年12月31日，甲公司E生产线发生永久性损害但尚未处置。E生产线账面原价为6000万元，累计折旧为4600万元，此前未计提减值准备，可收回金额为零。E生产线发生的永久性损害尚未经税务部门认定。
2007年12月31日，甲公司相关业务的会计处理如下：
①甲公司按可收回金额低于账面价值的差额计提固定资产减值准备1400万元。
②甲公司对Ｅ生产线账面价值与计税基础之间的差额确认递延所得税资产462万元。
（3）无形资产
2007年12月31日，甲公司无形资产账面价值中包括用于生产丙产品的专利技术。该专利技术系甲公司于2007年7月15日购入，入账价值为2400万元，预计使用寿命为5年，预计净残值为零，采用年限平均法按月摊销。2007年第四季度以来，市场上出现更先进的生产丙产品的专利技术，甲公司预计丙产品市场占有率将大幅下滑。甲公司估计该专利技术的可收回金额为1200万元。
2007年12月31日，甲公司相关业务的会计处理如下：
①甲公司计算确定该专利技术的累计摊销额为200万元，账面价值为2200万元。
②甲公司按该专利技术可收回金额低于账面价值的差额计提了无形资产减值准备1000万元。
③甲公司对上述专利技术账面价值低于计税基础的差额，没有确认递延所得税资产。
要求：
根据上述资料，逐项分析、判断甲公司上述存货、固定资产和无形资产相关业务的会计处理是否正确（分别注明该业务及其序号），并简要说明理由；如不正确，编制有关调整会计分录（合并编制涉及“利润分配——未分配利润”的调整会计分录）。（答案中的金额单位用万元表示）（2008年中级会计试题）
【答案】
（1）存货
①甲产品和乙产品计提跌价准备不正确。理由：甲产品和乙产品应分别计提存货跌价准备。
A.甲产品计提减值（有销售合同）：
甲产品成本=150件×120＝18000（万元）
甲产品可变现净值＝150件×（合同价150－预计销售费用2）＝22200（万元）
甲产品成本小于可变现净值，不需计提跌价准备。
B.乙产品计提减值（无销售合同）：
乙产品成本＝50件×120＝6000（万元）
乙产品可变现净值＝50件×（预计售价118－2）＝5800（万元）
乙产品应计提跌价准备＝6000－5800＝200（万元）
甲产品和乙产品多计提跌价准备＝800－200＝600（万元）
差错更正分录如下：
借：存货跌价准备 600
    贷：以前年度损益调整（调整资产减值损失）600
②原材料计提减值正确。理由：
N型号钢材成本＝300吨×20＝6000（万元）
N型号钢材可变现净值＝产成品预计售价60件×118－还需发生的成本60件×5－预计销售费用60件×2＝6660（万元）
N型号钢材成本小于可变现净值，不需计提跌价准备。
③不确认递延所得税资产不正确。理由：存货账面价值低于计税基础的差额，产生可抵扣暂时性差异，应确认递延所得税资产。应确认递延所得税资产＝200×25％＝50（万元）。 
借：递延所得税资产（200×25％） 50
　　贷：以前年度损益调整（调整所得税费用） 50
（2）固定资产
①固定资产计提减值正确。理由：处置前固定资产账面价值1400万元，可收回金额为0元，应计提固定资产减值准备1400万元。
②确认的递延所得税资产不正确。理由：固定资产的账面价值为零，E生产线发生的永久性损害尚未经税务部门认定，计税基础为1400万元，产生可抵扣暂时性差异1400万元，应确认递延所得税资产＝1400×25％＝350（万元）。而企业确认了462万元的递延所得税资产，应冲回递延所得税112万元（462－350）
借：以前年度损益调整（调整所得税费用）112
    贷：递延所得税资产 112
（3）无形资产
①无形资产摊销金额不正确。
当月增加无形资产，当月应摊销，无形资产摊销额＝2400÷5／12×6＝240（万元），企业无形资产已经摊销额为200万元，少摊销40万元，应补摊销：
借：以前年度损益调整（调整管理费用）40
    贷：累计摊销 40
注：假设该摊销计入管理费用。
②计提无形资产减值金额不正确。
无形资产账面价值＝2400－240＝2160（万元），可收回金额1200万元，应计提减值准备＝2160－1200＝960（万元），而企业计提了无形资产减值准备1000万元，应冲回40万元：
借：无形资产减值准备 40
    贷：以前年度损益调整（资产减值损失）40
③不确认递延所得税资产不正确。
无形资产账面价值为1200万元，计税基础为2160万元，产生可抵扣暂时性差异960万元（2160－1200），应确认递延所得税资产＝960×25%＝240（万元）。
借：递延所得税资产 240 
　　贷：以前年度损益调整（所得税费用） 240
（4）合并调整未分配利润和盈余公积
以前年度损益调整贷方余额（调增净利润）＝600＋50－112－40＋40＋240＝778（万元），转入利润分配（即调增净利润）。
借：以前年度损益调整 778
    贷：利润分配——未分配利润 778
借：利润分配——未分配利润 77.8
　　贷：盈余公积（778×10％） 77.8
点评：本题考核的形式是日后事项中的差错更正，实质内容是考核资产减值和所得税，这是最常见的考试形式，要求考生一定要熟练掌握各章知识点，才能融会贯通。

【十四】考核合并报表编制
京雁公司和甲公司均为增值税一般纳税人，适用的增值税税率为17%；年末均按实现净利润的10%提取法定盈余公积。假定产品销售价格均为不含增值税的公允价格。2007年度发生的有关交易或事项如下：
（1）1月1日，京雁公司以3200万元取得甲公司有表决权股份的60%作为长期股权投资。当日，甲公司可辨认净资产的账面价值和公允价值均为5000万元；所有者权益为5000万元，其中股本2000万元，资本公积1900万元，盈余公积600万元，未分配利润500万元。在此之前，京雁公司和甲公司之间不存在关联方关系。（内部投资）
（2）6月30日，京雁公司向甲公司销售一件A产品，销售价格为500万元，销售成本为300万元，款项已于当日收存银行。甲公司购买的A产品作为管理用固定资产，于当日投入使用，预计可使用年限为5年，预计净残值为零，采用年限平均法计提折旧。（内部固定资产交易）
（3）7月1日，京雁公司向甲公司销售B产品200件，单位销售价格为10万元，单位销售成本为9万元，款项尚未收取。
甲公司将购入的B产品作为存货入库；至2007年12月31日，甲公司已对外销售B产品40件，单位销售价格为10.3万元；2007年12月31日，对尚未销售的B产品每件计提存货跌价准备1.2万元。（10－8.8＝1.2）（内部存货交易）
（4）12月31日，京雁公司尚未收到向甲公司销售200件B产品的款项；当日，对该笔应收账款计提了20万元的坏账准备。（内部债权债务）
（5）4月12日，甲公司对外宣告发放上年度现金股利300万元；4月20日，京雁公司收到甲公司发放的现金股利180万元。甲公司2007年度利润表列报的净利润为400万元。(内部投资收益)
要求：
（1）编制京雁公司2007年12月31日合并甲公司财务报表时按照权益法调整相关长期股权投资的会计分录。
（2）编制京雁公司2007年12月31日合并甲公司财务报表的各项相关抵销分录。（不要求编制与合并现金流量表相关的抵销分录；不要求编制与抵销内部交易相关的递延所得税抵销分录；答案中的金额单位用万元表示）
【答案】
（1）编制京雁公司2007年12月31日合并甲公司财务报表时按照权益法调整相关长期股权投资的会计分录
借：长期股权投资 240 
　　贷：投资收益（400×60％） 240
（2）编制京雁公司2007年12月31日合并甲公司财务报表的各项相关抵销分录
①固定资产内部交易的抵销
借：营业收入 500
　　贷：营业成本 300
　　　　固定资产——原价（500－300） 200
借：固定资产——累计折旧 20
　　贷：管理费用 （200/5/12×6） 20
②存货内部交易的抵销
借：营业收入（200件×10） 2000
　　贷：营业成本 1840
　　　　存货（160件×1） 　　160
【或者：
借：营业收入2000
　　贷：营业成本2000 
借：营业成本160
　　贷：存货 160】
借：存货——存货跌价准备 160
　　货：资产减值损失 160
注：从集团公司角度看，每件成本为9万元，而可变现净值为每件8.8万元（10－1.2），应计提0.2万元；甲公司每件计提存货跌价准备1.2万元，每件多计提了1万元，160件产品多计提了160万元应当予以的抵销。
③内部债权债务抵销
借：应付账款 2340 
　　贷：应收账款（2000×1.17） 2340
借：应收账款——坏账准备 20
　　贷：资产减值损失 20
④将母公司长期股权投资与子公司所有者权益抵销：
借：股本　　　2000
　　资本公积 1900 
　　盈余公积（600＋400×10％） 640
　　未分配利润——年末（500－300＋400×90％） 560
　　商誉 200
　　贷：长期股权投资（3200－300×60％＋240）3260
　　　　少数股东权益（5100×40％）2040 
注：年末甲公司所有者权益＝2000＋1900＋640＋560＝5100（万元）；商誉＝成本3200－份额5000×60％＝200（万元）
将母公司投资收益与子公司利润分配抵销：
借：投资收益 （400×60％） 240
　　少数股东损益（400×40％） 160
　　未分配利润——年初 500
    贷：本年利润分配——提取盈余公积（400×10％） 40
　　　　　　　　    ——应付股利 300
　　　　未分配利润——年末 560
【十五】考核长期股权投资＋企业合并＋合并报表
A股份有限公司(以下称为“A公司”)为上市公司，系增值税一般纳税人，适用的增值税税率为17％；按净利润10％计提法定盈余公积。A公司有关投资资料如下： 
（1）2008年1月1日，A公司用自身普通股1000万股（每股面值1元，每股市价5元）作为对价，换取丙公司持有的甲公司80％的股份，并于当日取得控制权。A公司与甲公司之间不存在关联关系。
2008年1月1日，甲公司资产、负债的账面价值与公允价值相同，甲公司所有者权益总额为6000万元，其中股本2000万元、资本公积1500万元、盈余公积500万元、未分配利润2000万元。为了本次合并，A公司发生了评估费、审计费50万元。 
（2）甲公司2008年实现净利润1200万元，按净利润10％计提盈余公积为120万元，没有分配现金股利。2008年甲公司由于经济业务事项增加资本公积300万元。
（3）2008年A公司与甲公司发生了如下交易或事项：
①2008年9月1日，A公司出售一件产品给甲公司作为管理用固定资产。A公司取得销售收入800万元，成本640万元，货款已经全部支付。甲公司购入固定资产后，采用年限平均法计提折旧，预计使用年限4年，预计净残值为0。假定税法规定的折旧年限、折旧方法及净残值与会计规定相同。
②2008年甲公司出售一批商品给A公司，取得收入400万元，实际成本320万元，至年末尚有200万元货款未收回，甲公司计提了坏账准备20万元。 
2008年A公司将该商品对外销售了80％，年末结存的该商品成本为80万元。A公司对该存货未计提存货跌价准备。
③6月30日，A公司以面值公开发行一次还本付息的企业债券50000万元，期限3年，年利率10％；甲公司购入1000万元作为持有至到期投资核算。因实际利率与票面利率相差较小，甲公司采用票面利率计算确认利息收入（口误：正确应为“一年的利息收入为100万元，下半年的利息收入为50万元”）。
假定A公司将利息费用计入了财务费用；不考虑债券发行和购买中的相关交易费用。
（4）A公司除对甲公司投资外，2008年2月1日，A公司与B公司签订协议，受让B公司所持乙公司40％的股权，转让价格500万元，取得投资时乙公司可辨认净资产公允价值和账面价值均为800万元。取得该项股权后，A公司在乙公司董事会中派有1名成员，参与乙公司的财务和生产经营决策。
2008年12月，乙公司将本公司生产的一批产品销售给A公司，售价为200万元，成本为150万元。至2009年12月31日，该批产品仍未对外部独立第三方销售。乙公司2008年度实现净利润400万元。
（5）2009年A公司、甲公司有关交易或事项情况如下：
①A公司从甲公司上年购入的商品在2009年出售了50％，年末库存商品成本为40万元，其可变现净值为34万元，计提了减值准备6万元。
②A上年所欠甲公司货款200万元归还了100万元，尚欠100万元；甲公司年末又补提了坏账准备5万元，年末坏账准备余额为25万元。
③假设本年没有发生其他内部交易。 
要求：
（1）分析判断A公司合并甲公司属于何种合并类型（同一控制还是非同一控制），并指出合并日（购买日）。
（2）计算A公司长期股权投资的初始投资成本，并编制A公司合并日（购买日）的会计分录。
（3）编制A公司2008年度合并财务报表时对甲公司长期股权投资等的调整分录；如有与联营企业、合营企业内部交易，也应作调整。
（4）编制A公司2008年度合并财务报表时所有有关的抵销分录（不考虑内部交易抵销对所得税的影响）。
（5）编制A公司2009年度合并财务报表时与存货内部交易有关的抵销分录（不考虑内部交易抵销对所得税的影响）。
【答案】
（1）分析判断A公司合并甲公司属于何种合并类型（同一控制还是非同一控制），并指出合并日（购买日）
A公司在合并甲公司之前，二者之间不存在关联关系，参与合并的企业在合并前后均不受同一方或相同多方最终控制，为非同一控制下的企业合并。购买日为取得被购买方控制权的日期，即2008年1月1日。 
（2）计算A公司长期股权投资的初始投资成本，并编制A公司合并日（购买日）的会计分录
长期股权投资初始投资成本＝购买日发行权益性证券公允价值＋发生的相关税费＝1000×5＋50＝5050（万元）。南京公司购买日的账务处理是：
借：长期股权投资——甲公司 5050
    贷：股本（1000×1） 1000
        资本公积——股本溢价（5000－1000）4000
        银行存款 50
（注：A公司取得的被投资单位可辨认净资产公允价值的份额为4800万元（6000×80％），初始投资成本5050万元大于“份额”4800万元的差额250万元，在合并中形成商誉） 
（3）编制A公司2008年度合并财务报表时对甲公司长期股权投资的调整分录
①根据规定，对子公司的长期股权投资应采用成本法核算，但在编制合并报表时，应将母公司报表调整为权益法。调整分录如下（针对子公司）：
借：长期股权投资——甲公司 1200
    贷：投资收益（1200×80％）960
        资本公积（300×80％） 240
②由于A公司还有对联营企业投资（乙公司），并且有逆流交易；因该未实现内部交易体现在A公司持有存货的账面价值中，应在合并报表中对A公司会计报表进行以下调整（针对联营企业）：
借：长期股权投资——乙公司（损益调整）20
    贷：存货（50×40％） 20 
（4）编制A公司2008年度合并财务报表时有关的抵销分录 
①将母公司长期股权投资与子公司股东权益抵销
借：股本 2000
    资本公积（1500＋300） 1800 
    盈余公积（500＋1200×10％）620
    未分配利润——年末（2000＋1200×90％）3080
    商誉 250
    贷：长期股权投资（5050＋1200） 6250
        少数股东权益（7500×20％） 1500
②将母公司持有子公司长期股权投资的投资收益抵销
借：投资收益（1200×80％）960
    少数股东损益（1200×20％）240
    未分配利润——年初 2000
    贷：本年利润分配——提取盈余公积 120
        对所有者（或股东）的分配 0
        未分配利润——年末 3080
③将内部购入固定资产抵销
借：营业收入 800
    贷：营业成本 640
        固定资产——原价 160
借：固定资产——累计折旧 10
    贷：管理费用（160÷4÷12×3） 10
④将内部存货交易抵销
借：营业收入 400
    贷：营业成本 400
借：营业成本 16
    贷：存货（80×20％）16
（注：内部销售利润率＝80÷400＝20％） 
借：应付账款 200
    贷：应收账款 200
借：应收账款——坏账准备 20
    贷：资产减值损失 20
⑤将内部购入债券抵销
2008年甲公司债券利息收入＝1000×10％÷12×6＝50（万元）
持有至到期投资2008年末摊余成本＝1000＋50＝1050（万元）
借：应付债券 1050
    贷：持有至到期投资 1050
借：投资收益 50
    贷：财务费用 50
（5）编制A公司2009年度合并财务报表时与存货内部交易有关的抵销分录
借：未分配利润——年初 16
    贷：营业成本 16
借：营业成本 8
    贷：存货（40×20％）8
借：存货——存货跌价准备 6
    贷：资产减值损失 6
（注：母公司存货成本为40万元，可变现净值为34万元，应计提存货跌价准备6万元；从集团公司角度看，真正成本为32万元（40×80％），无须计提存货跌价准备，故应抵销资产减值损失）
借：应付账款 100
    贷：应收账款 100
借：应收账款——坏账准备 20
    贷：未分配利润——年初 20
借：应收账款——坏账准备 5
    贷：资产减值损失 5
【十六】投资性房地产+固定资产+应付债券+借款费用
甲股份有限公司(以下简称甲公司)为一家上市公司，甲公司专门为建造用于对外经营租赁建筑物而发行公司债券筹集资金。甲公司所在地存在活跃的房地产交易市场，并且可以确定该房地产的公允价值。有关资料如下：
（1）2006年12月31日，委托证券公司以7755万元的价格发行3年期分期付息公司债券。该债券面值为8 000万元，票面年利率为4.5％，实际年利率为5.64％，每年付息一次，到期后按面值偿还。
（2）该建造工程采用出包方式，于2007年1月1日开始动工，发行债券所得款项7 755万元当日全部支付给建造承包商，2008年12月31日所建造房地产达到预定可使用状态，另外支付相关税费365.87万元, 同日已签订对外经营租赁合同并开始对外经营租赁，该楼预计使用年限为50年，预计净残值为510万元。
（3）该企业对投资性房地产采用公允价值模式计量。甲公司该项房地产2009年和2010年12月31日分别取得租金收入300万元，已存入银行（假定不考虑其他相关税费）， 2009年12月31日，该房地产公允价值为8 900万元，2010年12月31日该房地产公允价值为9 400万元，2011年1月，决定该房地产改为自用，此时该房地产公允价值为9 410万元。
（4）假定各年度利息的实际支付日期均为下年度的1月10日；2010年1月10日支付2009年度利息，一并偿付面值。 
要求：
（1）计算甲公司该债券在各年末的摊余成本、应付利息金额、当年应予资本化或费用化的利息金额、利息调整的本年摊销额和年末余额，结果填入下表（不需列出计算过程）。
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（2）分别编制甲公司与发行债券有关的会计分录，2007年12月31日、2008年12月31日和2009年12月31日确认债券利息的会计分录，每年支付利息，到期还本的会计分录；
（3）计算该投资性房地产的初始入账价值，并进行各资产负债表日的后续计量；
（4）编制投资性房地产转换时的会计处理。
（答案中的金额单位用万元表示，“应付债券”科目应列出明细科目） 
答案：
（1）
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（2）
债券发行时：
借：银行存款 7 755
    应付债券－利息调整 245
    贷：应付债券－面值 8 000
2007年12月31日：
借：在建工程 437.38（7 755×5.64％）
    贷：应付债券－利息调整 77.38（360-437.38）
        应付利息 360（8 000×4.5％）
2008年1月10日：
借：应付利息 360 
    贷：银行存款 360 
2008年12月31日：
借：在建工程 441.75
    贷：应付债券－利息调整 81.75
        应付利息 360
2009年1月10日：
借：应付利息 360 
    贷：银行存款 360 
2009年12月31日：
借：财务费用 445.87
    贷：应付债券－利息调整 85.87
        应付利息 360
2010年1月10日：
借：应付利息 360
    应付债券－面值 8 000
    贷：银行存款 8 360 
（3）
借：在建工程 7 755
    贷：银行存款 7 755
借：投资性房地产－成本 9 000
    贷：在建工程 8 634.13（7 755＋437.38＋441.75）
        银行存款 365.87
由于该企业对投资性房地产采用公允价值模式计量，因此不计提折旧。 
2009年：
借：银行存款　 300
    贷：其他业务收入　 300
借：公允价值变动损益 100
    贷：投资性房地产－公允价值变动 100
2010年：
借：银行存款　 300
    贷：其他业务收入　 300
借：投资性房地产－公允价值变动 500
    贷：公允价值变动损益 500 
（4）
2011年1月：
借：固定资产 9 410
    贷：投资性房地产－成本 9 000
                    －公允价值变动 400
        公允价值变动损益 10 

【十七】长期股权投资+合并财务报表+可供出售金融资产
2008年1月1日，A公司以银行存款600万元取得B公司80％的股份。该项投资属于非同一控制下的企业合并。B公司所有者权益的账面价值为700万元，其中实收资本为600万元；资本公积为l00万元，盈余公积为零，未分配利润为零。
假设A公司备查簿中记录的B公司在2008 年1 月1 日可辨认资产、负债的公允价值与账面价值相同。采用的会计政策也相同。
2008年度B公司实现净利润200万元，年末未分配利润200万元。
B公司因持有的可供出售金融资产的公允价值上升计入当期资本公积的金额为10万元，（该金额为扣除相关的所得税影响后的净额，可供出售金融资产当期公允价值上升总额为13.33万元，B公司适用的所得税税率为25%，应确认递延所得税负债3.33万元）。
2008年12月1日A公司销售给B公司货物一批，收入5万元，成本为4万元，款项未收到。B公司购入的货物对外销售60%，取得收入3.5万元，货款已收到，余下40%形成公司年末存货。
2008年12月31日A公司个别资产负债表中对B公司内部应收账款为5万元，计提坏账准备0.5万元。
2009年5月2日，B公司宣告按净利润的10%提取盈余公积，分配现金股利100万元。
2009年A公司又销售给B公司货物一批，收入2.5万元，成本为2万元，款项未收到，补提坏账准备1万元。B公司购入的货物全未对外销售形成B公司年末存货。
2009年度B公司实现净利润300万元。 
要求：
（1）做出A公司上述股权投资的会计处理；
（2）A公司为了编制合并资产负债表，其对B公司的长期股权投资日常核算采用成本法，编制调整为权益法的调整分录；
（3）做出A公司2008年、2009年合并会计报表抵销分录；
（4）做出B公司关于可供出售金融资产的相关会计处理。
答案：
（1）
2008年1月1日：
借：长期股权投资－B公司　　 600 
    贷：银行存款　　　　　　　 600
长期股权投资采用成本法核算，B公司实现利润和资本公积变动，A公司不做处理。
2009年5月2日，B公司宣告分配现金股利100万元：
借：应收股利 　　　80　 
　　贷：投资收益　　 80
（2）2008年，按权益法调整对子公司的长期股权投资：
借：长期股权投资 —B公司 160
    贷：投资收益 160 
借：长期股权投资—B公司 8
    贷：资本公积——其他资本公积 8
2009年调整分录为：
借：长期股权投资——B公司 168
    贷：未分配利润——年初 144
        盈余公积——年初 16
        资本公积——其他资本公积 8
09年5月，B公司分配现金股利100万：
借：投资收益 100×80%＝80
    贷：长期股权投资——B公司 100×80%＝80
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2009年度B公司实现净利润300万元：
借：长期股权投资——B公司 300×80%＝240 
    贷：投资收益 240
2009年12月31日，长期股权投资项目的金额=600+160+8－80＋240=928万元
（3）2008年抵销分录：
投资与受资的抵销（长期股权投资与子公司所有者权益的抵销）：
借：实收资本 600
    资本公积 110
    盈余公积 0 
    未分配利润——年末 200 
    商誉 40 （ 600-700*80%）或者（768-910*80%）
    贷：长期股权投资 768（600+160+8）
        少数股东权益 182【（600+110+200）×20%】
投资收益与净利润的抵销（母公司与子公司、子公司相互之间持有对方长期股权投资的投资收益的抵销）：
借：投资收益（200×80%） 160
    少数股东损益（200×20%） 40
    未分配利润——年初 0
    贷：本年利润分配——提取盈余公积 0
                    ——应付股利 0
        未分配利润——年末 200
债权与债务的抵销：
借：应付账款 5
    贷：应收账款 5
借：应收账款――坏账准备 0.5
    贷：资产减值损失 0.5
收入、成本与存货价值中包含的未实现内部销售利润的抵销： 
借：营业收入 5
    贷：存货 0.4（5×40%×20%）
        营业成本 4.6
2009年抵销分录：
投资与受资的抵销：
借：实收资本 600
    资本公积 110
    盈余公积 20（200 ×10%）
    未分配利润——年末 380 （200-100-20+300）
    商誉 40 (928-1110*80%)
    贷：长期股权投资 928（600+160+8－80＋240）
        少数股东权益 222
投资收益与净利润的抵销：
借：投资收益（300×80%） 240
    少数股东损益（300×20%） 60
    未分配利润——年初 200 
    贷：本年利润分配——提取盈余公积 20
                    ——应付股利 100
        未分配利润——年末 380
债权与债务的抵销：
借：应付账款 7.5
    贷：应收账款 7.5
借：应收账款――坏账准备 1
    贷：资产减值损失 1
借：应收账款――坏账准备 0.5
    贷：未分配利润——年初 0.5
收入、成本与存货价值中包含的未实现内部销售利润的抵销：
借：未分配利润——年初 0.4
    贷：营业成本 0.4
借：营业收入 2.5
    贷：营业成本 2.5
借：营业成本 0.9{（5×40%＋2.5）×20%}
    贷：存货 0.9
（4）借：可供出售金融资产——公允价值变动13.33
         贷：资本公积——其他资本公积 13.33
借：资本公积——其他资本公积 3.33
    贷：递延所得税负债 3.33

【十八】所得税
甲上市公司（以下简称甲公司）为增值税一般纳税人，增值税税率17％，所得税采用资产负债表债务法核算，2008年全年累计实现利润1000万元，所得税税率为25％。2008年发生以下业务：　
（1）2007年12月购入管理用固定资产，原价为151万元，预计净残值为1万元，税法规定的折旧年限为5年，会计上按年数总和法计提折旧，税法按直线法计提折旧，折旧年限及与预计净残值税法相一致。
（2）2008年企业开发一项新技术，并成功申请专利。当期发生研究开发支出共计100万元，其中研究阶段支出20万元，开发阶段符合资本化条件前发生的支出为30万元，符合资本化条件后发生的支出为50万元。2008年新所得税法规定企业为开发新技术、新产品、新工艺发生的研究开发费用，未形成无形资产计入当期损益的，在按照规定据实扣除的基础上，按照研究开发费用的50%加计扣除；形成无形资产的，按照无形资产成本的150%摊销。研究开发支出均为人工费用。该企业开发形成的无形资产在当期期末已达到预定用途。
（3）2008年10月以200万元购入一项非专利技术，企业根据各方面情况判断，无法合理预计其为企业带来的经济利益的期限，将其视为使用寿命不确定的无形资产。2008 年12月31日对该项无形资产进行减值测试表明发生减值，未来现金流量现值为150万元，公允价值减处置费用净额为160万元。甲公司在计税时对该项无形资产按10年的期间进行摊销，有关金额允许税前扣除。
（4）3月1日，购入A股票10万股，支付价款100万元，划为交易性金融资产；年末甲公司持有的A股票的市价为180万元。
（5）4月1日，购入B股票10万股，支付价款300万元，划为可供出售金融资产；年末甲公司持有的B股票的市价为360万元。
（6）2008年因销售产品承诺提供3 年的保修服务，年末预计负债账面金额为70万元，当年度未发生任何保修支出。假定按照税法规定，与产品售后服务相关的费用在实际支付时抵扣。
（7）2007年12月1日取得一项投资性房地产，按公允价值模式计量。取得时的入账金额为1000万元，预计使用年限为50年，年末公允价值为1200万元，税法要求采用直线法计提折旧。
（8）2008年末存货账面余额100万元，存货可变现净值94万元，假设以前未计提存货跌价准备。
（9）甲公司2008年度有1000万元利润。2007年发生亏损40万元未弥补，可以由2008年度税前弥补，假设2007年已估计很可能获得未来应纳税所得额弥补亏损，已视同可抵扣暂时性差异，确认相应的递延所得税资产，假设2007年企业已知晓2008年开始所得税税率25%。
（10）2008年12月融资租入固定资产一套，年租金200万元，租期5年，假设最低付款额现值为800万元，售价(公允价值)为820万元。
（11）甲公司2008年发生了20万元的广告费用，在发生时已作为销售费用计入当期损益，税法规定广告费支出不超过当年销售收入15%的部分，准予扣除；超过部分允许在以后年度结转税前扣除。2008年实现销售收入100万元。
（12）企业2008年除上述业务产生的暂时性差异外，超标业务招待费510万元，国债利息收入90万元，违反税收罚款20万元”贷无形资产减值准备20万元”。
要求：
（1）编制上述除（12）外业务有关的会计分录；
（2）计算2008年应交所得税、递延所得税和所得税费用，并编制所得税核算的会计分录。（答案金额单位用万元表示）
答案：
⑴按会计方法2008年应计提的折旧额＝（151－1）×5/15＝50（万元）
按税法规定2008年应计提的折旧额＝（151－1）÷5＝30（万元）
2008年末固定资产的账面价值＝151－50＝101（万元）
2008年末固定资产的计税基础＝151－30＝121（万元）
资产的账面价值小于计税基础，产生可抵扣暂时性差异。
借：管理费用 50
    贷：累计折旧50
⑵借：研发支出－费用化50
      贷：应付职工薪酬 50
借：管理费用50
    贷：研发支出－费用化50
借：研发支出－资本化50
    贷：应付职工薪酬 50
借：无形资产 50
    贷：研发支出－资本化50
2008年末无形资产的账面价值＝50（万元）
2008年末无形资产的计税基础75（万元）
资产的账面价值虽然小于计税基础，但不是合并产生的、不影响损益、不影响应纳税所得额，所以产生可抵扣暂时性差异，不确认对所得税影响。
⑶借：无形资产 200
      贷：银行存款200
借：资产减值损失40
    贷：无形资产减值准备40
2008年末无形资产的账面价值＝160（万元）
2008年末无形资产的计税基础＝180（万元）
资产的账面价值小于计税基础，产生可抵扣暂时性差异，确认对所得税影响。
⑷借：交易性金融资产　100
　　  贷：银行存款　　　　　100
借：交易性金融资产　80
    贷：公允价值变动损益　80
2008年末交易性金融资产的账面价值＝180（万元）
2008年末交易性金融资产的计税基础100（万元）
资产的账面价值大于计税基础，产生应纳税暂时性差异。
⑸借：可供出售金融资产　　300　
　 　 贷：银行存款　　　　　　300
借：可供出售金融资产　　　　　60
    贷：资本公积——其他资本公积　60
注意：不影响应交所得税，影响资本公积和递延所得负债。
⑹借：销售费用　　70　
      贷：预计负债 70
2008年末预计负债的账面价值＝70（万元）
2008年末的预计负债计税基础＝70-70＝0（万元）
负债的账面价值大于计税基础，产生可抵扣暂时性差异70。
⑺借：投资性房地产　　1000　
      贷：银行存款　　　　　　1000
借：投资性房地产　　200　
    贷：公允价值变动损益200
2008年末投资性房地产的账面价值＝1200（万元）
2008年末投资性房地产的计税基础＝1000－1000÷50＝980（万元）
资产的账面价值大于计税基础，产生应纳税暂时性差异220。
⑻借：资产减值损失6　
      贷：存货跌价准备 6
2008年末存货账面价值＝100-6＝94（万元）
2008年末存货的计税基础＝100（万元）
资产的账面价值小于计税基础，产生可抵扣暂时性差异6。
⑼应转回可抵扣暂时性差异40
转回递延所得税资产=可抵扣暂时性差异×所得税税率=40×25%=10（万元）
⑽借：固定资产－融资租入固定资产 800
      未确认融资费用 200　
      贷：长期应付款 1000
2008年末固定资产的账面价值＝800（万元）
2008年末固定资产的计税基础＝1000（万元）
资产的账面价值虽然小于计税基础，但不是合并产生的、不影响损益、不影响应纳税所得额，所以产生可抵扣暂时性差异，不确认对所得税影响。
⑾借：销售费用20　
      贷：银行存款 20
账面价值＝0万元
计税基础＝20－100×15%＝5（万元）
该项资产的账面价值零与其计税基础5万元之间产生了5万元的暂时性差异，该暂时性差异在未来期间可减少企业的应纳税所得额，属于可抵扣暂时性差异。
⑿
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“应交税费――应交所得税”科目金额＝（1000＋20-研究支出加计25+20－80＋70－220＋6－40+超标广告费允许在以后年度税前扣除5＋510－90＋20）×25％=1196×25％＝299（万元）
借：所得税费用 353.75
    资本公积60×25％＝15
    递延所得税资产81×25％＝20.25
    贷：应交税费——应交所得税 299
        递延所得税负债 90 

【十九】收入，费用会计处理
甲股份有限公司（以下简称甲公司）为增值税一般纳税企业，适用的增值税税率为17%，本期所得税费用为200万元，不考虑其他相关税费，商品销售价格中除特别说明外均不含增值税额，商品销售成本按发生的经济业务逐项结转。销售商品及提供劳务均为主营业务，资产销售（出售）均为正常的商业交易，采用公允的交易价格结算，除特别指明外，所售资产均未计提减值准备。
甲公司2007年发生的经济业务及相关资料如下：
（1）甲公司于2007年1月1日采用分期收款方式销售大型设备给A公司，合同价格为1 500万元，分5年于每年年末收取。假定该大型设备不采用分期收款方式时的销售价格为1 200万元（假定购货方在销售成立日支付货款，只需付1 200万元），商品已发出，产品成本为900万元。12月31日收到第一期款项，存入开户银行，并将相关收益按实际利率法进行摊销。增值税发票已开出，当日收到增值税款255万元。实际利率为7.93%。
（2）甲公司2007年1月1日向B公司销售保健品1 000件，每件不含税价格5万元，每件成本4万元，增值税发票已开出。协议约定，购货方应于2月1日前付款；本年6月30日前有权退货。甲公司根据经验，估计退货率为20%。2月1日收到全部货款存入银行，假定销售退回实际发生时可冲减增值税额。
（3）甲公司2007年6月30日收到B公司退货210件。
（4）7月15日，与C公司签订一项专利技术使用权转让合同。合同规定：C公司有偿使用甲公司的该项非专利技术，使用期为2年，一次性支付使用费100万元，甲公司在合同签订日提供该非专利技术资料，并一次性支付培训费20万元（假设均为职工薪酬），不提供后续服务，与该项交易有关的手续已办妥，从C公司收取的使用费已存入银行。
（5）8月16日，为了配合销售设备与D公司签订一项为其安装设备的合同。合同规定，该设备安装期限为12个月，合同总价款为35.1万元（含增值税额），合同签订日预收价款25万元。至12月31日，已实际发生安装费用14万元（均为安装人员工资），预计还将发生安装费用6万元。甲公司按实际发生的成本占总成本的比例确定安装劳务的完工进度（完工百分比法）。假定该合同的结果能够可靠地估计。（销售商品部分和提供劳务部分不能够区分）
（6）甲公司2007年8月1日与E公司签订售后回购融入资金合同。合同规定，E公司购入甲公司100件商品，每件销售价格为30万元。甲公司已于当日收到货款，每件销售成本为20万元（未计提跌价准备）。同时，公司于2007年12月31日按每件35万元的价格购回全部商品。甲公司开据增值税专用发票，商品已经发出。假定甲公司按月平均计提利息费用。
（7）8月20日，收到F公司退回的商品一批，该批商品系上年12月10日售出，销售价格为50万元，实际成本为45万元，售出时开具了增值税专用发票并交付F公司，确认该批商品的销售收入，货款尚未收取。经查核，该批商品的性能不稳定，甲公司同意了F公司的退货要求，当日，甲公司办妥了退货手续，并将开具的红字增值税专用发票交给了F公司。12月31日检查发现该存货可变现净值为40万元。
（8）甲公司10月31日以每股12元的价格购入某上市公司股票50万股，作为交易性金融资产核算。购买该股票支付手续费等1万元。12月31日该股票的市价为每股21元。
（9）2007年12月31日应收账款余额为1 200万元，已计提坏账准备150万元，应收账款的摊余成本应该为950万元（即预计未来现金流量现值为950万元）。
（10）12月31日，财产清查时发现一批原材料盘亏和一台固定资产报废，盘亏的原材料实际成本为10万元(假设不考虑增值税进项税额转出)，报废的固定资产原价为100万元，累计折旧为70万元，已计提的减值准备为10万元，原材料盘亏系计量不准所致。
要求：
（1）编制甲公司上述（1）至（10）项经济业务相关的会计分录（“应交税费”科目要求写出明细科目及专栏名称）。（提示：题目中如果要求写出二级科目和三级细目是一定写的，题目没有要求就不用写了）
答案：
1）编制甲公司上述（1）到（10）项经济业务相关的会计分录
（1）07年1月1日：
借：长期应收款　　　　　　1 500
    银行存款 255
　　贷：主营业务收入　　　　 　1 200
        应交税费－应交增值税（销项税额）255
　　　　未实现融资收益　　　　 300
借：主营业务成本　　　　　 900
　　贷：库存商品 　　　　　　　 900
07年12月31日：　
借：银行存款　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　300
　　贷：长期应收款　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　300
　　借：未实现融资收益 　　　　（1 500－300）×7.93%＝95.16
　　　　贷：财务费用　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　95.16
（2）07年1月1日销售成立 ：
　　借：应收账款 　　　　　　　　　　　　　　　　　　5 850
　　　　贷：主营业务收入 　　　　　　　　　　　　　　　　　　5 000
　　　　　　应交税费－应交增值税（销项税额） 　　　　　　　　 850 
　　借：主营业务成本 　　　　　　　　　　　　　　　　4 000 
　　　　贷：库存商品 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　4 000 
07年1月31日确认估计的销售退回：
　　借：主营业务收入　　　　　　　　　　　5 000×20%＝1 000 
　　　　贷：主营业务成本 　　　　　　　　　　　　 4 000×20%＝800 
　　　　　　其他应付款 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 200 
07年2月1日收到货款：
　　借：银行存款 　　　　　　　　　　　　　　　　　 5 850
　　　　贷：应收账款 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 5 850 
（3）07年6月30日实际退回210件：（大于估计的退货数量）
　　借：库存商品　　　　　　　　　　　　　　　　210×4＝840 
　　　　应交税费－应交增值税（销项税额）210×5×17%＝178.5 
　　　　主营业务收入　　　　　　　　　　　　　　 10×5＝50 
　　　　其他应付款　　　　　　　　　　　　　　　　　　 200 
　　　　贷：主营业务成本 　　　　　　　　　　　　　　10×4＝40 
　　　　　　银行存款　　　　　　　　　　　210×5×1.17＝1 228.5
（4）
借：银行存款　　　　　　　　　　　　 100
    贷：其他业务收入　　　　　　　　　　　 100　
借：其他业务成本　　　　　　　　　　　　20
    贷：应付职工薪酬 20
（5）
借：银行存款　　　　　　　　　　　　25
    贷：预收账款　　　　　　　　　　　　　25　
借：劳务成本　　　　　　　　　　　　14
    贷：应付职工薪酬　　　　　　　　　　　 14
07年12月31日：
完工进度＝14÷（14＋6）＝70%
应确认收入＝30×70%＝21万元
借：预收账款　　　　　　　　　　　　24.57
    贷：主营业务收入　　　　　　　　　　　　21
        应交税费----应交增值税（销项税额）　 3.57　
借：主营业务成本　　　　　　　　　　14
    贷：劳务成本　　　　　　　　　　　　　 14（通过计算得出）
（6）2007年8月1日的会计分录
　　借：银行存款　　　　　　　　　　　　　　　　　　　3 510
　　　　贷：应交税费—应交增值税（销项税额）　　　　　　　　 510
　　　　　　其他应付款 　　　 　　　　　　　　　　　　　　 3 000
借：发出商品 2 000
    贷：库存商品 　　　 　　　　　　　　　　　　　　　 2 000
2007年8月31日计提利息费用(9月至11月做相同会计处理)
　　借：财务费用 　　　　　　　　 （35－30）×100÷5＝100
　　　　贷：其他应付款　　　　　　　　　　　　　　　　　　　100
2007年12月31日购回全部商品 
借：库存商品 2 000
    贷：发出商品 2 000 　　
借：应交税费－应交增值税（进项税额）　 100×35×17%＝595
    其他应付款 　　　 　　　　　　　　　3 000＋100×4=3 400
    财务费用 　　　　　　 　　 100
    贷：银行存款　　　　　　　　　　　　 35×100×1.17＝4 095
（7）
07年8月20日：
借：主营业务收入　　　　　　　　　　50
    应交税费—应交增值税（销项税额）8.5
    贷：应收账款　　　　　　　　　　　 58.5
借：库存商品　　　　　　　　　　 45
    贷：主营业务成本 45
07年12月31日：
借：资产减值损失 5
    贷：存货跌价准备 5
（8）
07年10月31日：
借：交易性金融资产-成本 600
    投资收益 1
    贷：银行存款 601
07年12月31日：
借：交易性金融资产--公允价值变动 450
    贷：公允价值变动损益 450
（9）07年12月31日：
借：资产减值损失 100
    贷：坏账准备　　　　　　　　　　　　100
（10）07年12月31日：
借：待处理财产损溢　　　　　　　10
    贷：原材料　　　　　　　　　　　　　10　
借：管理费用　　　　　　　　　　10
    贷：待处理财产损溢　　　　　　　　　10
借：固定资产清理　　　　　　　20
　　累计折旧　　　　　　　　　70
　　固定资产减值准备　　　　　10
    贷：固定资产　　　　　　　　　　　　100　
借：营业外支出　　　　　　　　　20
    贷：固定资产清理　　　　　　　　　　20

【二十】资产负债表日后事项+会计差错更正+会计政策变更+所得税
甲股份有限公司为境内国有公司（以下简称“甲公司”），2008年度财务会计报告于2009年3月31日批准对外报出。甲公司2008年度的所得税费用汇算清缴日为2009年3月20日，所得税费用采用资产负债表债务法核算，适用的所得税税率为25％（假定公司发生的可抵扣暂时性差异预计在未来3年内能够转回。公司计提的各项资产减值准备均作为暂时性差异处理。增值税税率17%，不考虑除所得税费用、增值税以外的其他相关税费）。
资料一：
2009年1月3日北京会计师事务所对甲公司2008年度财务会计报告进行审计过程中，发现公司会计处理中存在以下问题，并要求公司财务部门处理：
①甲公司2008年1月1日以一项固定资产生产线对A公司进行投资，取得A公司股份的15%，但对A公司具有重大影响，甲公司对A公司的投资采用成本法核算。该固定资产原值1000万元，折旧400万元，公允价值500万元，A公司2008年1月1日的可辨认净资产的公允价值为3500万元，2008年度实现净利润为200万元，A公司适用的所得税税率为25%。
甲公司2008年1月1日的会计处理如下：
借：固定资产清理 600
    累计折旧 400
    贷：固定资产 1000
借：长期股权投资　 500
    贷：固定资产清理 500
借：营业外支出 100
    贷：固定资产清理 100
2008年甲公司对A公司的投资未进行其他会计处理。
②2008年9月12日，甲公司与G公司就甲公司所欠G公司货款400万元签订债务清偿协议。协议规定，甲公司以其生产的3台电子设备和20万元现金，一次性清偿G公司该货款。甲公司该电子设备的账面价值为每台80万元，市场价格和计税价格均为每台100万元，甲公司向G公司开具该批电子设备的增值税专用发票。
甲公司进行会计处理时，按电子设备的账面价值、应负担增值税以及支付现金与所清偿债务金额之间的差额确认为营业外收入。其会计录为：
　借：应付账款　　　　　　　　　　　　　　400
　　　货：库存商品　　　　　　 　　　　　 　 240
　　　　　应交税费——应交增值税（销项税额）　51
　　　　　营业外收入　　　　　　　　　　　　89
          银行存款 20
③2008年12月6日，甲公司与H公司签订资产交换协议。甲公司以其生产的4台电子设备换取H公司生产的5辆小轿车。甲公司该电子设备的账面价值为每台26万元，公允价值（计税价格）为每台30万元。H公司生产的小轿车的账面价值为每辆10万元，公允价值为每辆24万元。双方均按公允价值向对方开具增值税专用发票。
甲公司取得的小轿车作为公司领导用车，作为固定资产进行管理，甲公司预计该小轿车的使用年限为5年，预计每辆净残值为4万元，采用年限平均法计提折旧。具有商业实质。
甲公司进行会计处理时，对用于交换的4台电子设备，按其账面价值转出。其会计分录为：
　　借：固定资产　　　　　　　　　　　　　　124.4
　　　　贷：库存商品　　　　　　　　　　　　　　 104 
　　　　　　应交税费——应交增值税（销项税额）　20.4
④2008年12月1日，甲公司与J公司签订大型电子设备销售合同，合同规定甲公司向J公司销售2台大型电子设备，销售价格为每台500万元，成本为每台280万元。同时甲公司又与J公司签订补充合同，约定甲公司在2009年6月1日以每台507.5万元的价格购回该设备。合同签订后，甲公司收到J公司货款1170万元，大型电子设备至12月31日发出。
其会计分录为：
借：银行存款 1170
    贷：主营业务收入 1000
        应交税费－应交增值税（销项税额） 170
借：主营业务成本 560
    贷：库存商品 560
资料二：2009年1月1日投资性房地产由成本模式改为公允价值计量模式。
甲公司2006年末支付1000万元购置了一栋办公楼，用于出租，甲公司与乙公司签订经营租赁合同，从2007年1月1日起，租期三年，每年租金80万元，在年末一次性收取。但由于甲公司2007年还未执行新会计准则，故将其作为固定资产，使用年限为30年，预计净残值为100万元，按直线法计提折旧。假设按照税法规定，该固定资产按照成本模式计量发生的损益交纳所得税，使用年限及预计净残值与会计规定相同。2008年1月1日起，将该资产确认为投资性房地产，鉴于谨慎考虑采用成本模式进行后续计量，但2009年1月1日，甲公司对该投资性房地产由成本模式改为公允价值计量模式，并采用追溯调整法进行处理。已知2008年末该投资性房地产的公允价值为1100万元。
资料三：
2009年1月和3月份发生的涉及2008年度的有关交易和事项如下：
①1月10日，N公司就其2008年12月购入甲公司的2台大型电子设备存在的质量问题，要求退货。经检验，这2台大型电子设备确实存在质量问题，甲公司同意N公司退货。2008年12月31，该笔货款尚未收到，按10％计提了坏账准备，税法不准予抵扣。甲公司于1月20日收到退回的这2台大型电子设备，并收到税务部门开具的进货退出证明单；同日甲公司向N公司开具红字增值税专用发票。甲公司该大型电子设备的销售价格为每台400万元，成本为每台300万元。
②1月23日，甲公司收到债务人P公司清算组的通知，P公司破产财产已不足以支付职工工资、清算费用及有优先受偿权的债权。P公司应付甲公司账款为800万元，由于未设定担保，属于普通债权，不属于受偿之列。2008年12月31日之前P公司已进入破产清算程序，根据P公司清算组当时提供的资料，P公司的破产财产在支付职工工资、清算费用以及有优先受偿权的债权后，其余普通债权尚可得到45%的偿付。甲公司已于2008年12月31日对该应收P公司账款计提了400万元的坏账准备，并进行了相应的账务处理。
③1月27日，Q公司诉甲公司产品质量案判决，法院一审判决甲公司赔偿Q公司200万元的经济损失。甲公司和Q公司均表示不再上诉。2月1日，甲公司向Q公司支付上述赔偿款。该诉讼案系甲公司2008年9月销售给Q公司的X电子设备在使用过程中发生爆炸造成财产损失所引起的。Q公司通过法律程序要求甲公司赔偿部分损失。2008年12月31日，该诉讼案件尚未作出判决。甲公司估计很可能赔偿Q公司150万元的损失，并据此在2008年12月31日确认150万元的预计负债。 
要求：
（1）对资料一中注册会计师审计发现的差错进行更正处理；
（2）对资料二计算政策变更的累计影响数，填列下表并编制追溯调整会计处理；
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（3）对资料三中的资产负债表日后的调整事项进行会计处理；
（上述处理均不要求编制有关调整计提盈余公积以及结转利润分配的会计分录）
答案：
（1）对资料一中审计发现的差错进行更正处理。
①甲公司2008年1月1日以一项固定资产生产线对A公司进行投资，取得A公司股份的15%，但对A公司具有重大影响，甲公司对A公司的投资采用成本法核算。该固定资产原值1000万元，折旧400万元，公允价值500万元，A公司2008年1月1日的可辨认净资产的公允价值为3500万元，2008年度实现净利润为200万元，A公司适用的所得税税率为25%。
甲公司2008年1月1日的会计处理如下：
借：固定资产清理 600
    累计折旧 400
    贷：固定资产 1000
借：长期股权投资　 500
    贷：固定资产清理 500
借：营业外支出 100
    贷：固定资产清理 100
借：长期股权投资（成本）　500
    贷：长期股权投资　　　　　500
借：长期股权投资（成本）　25（3500×15％－500）
    贷：以前年度损益调整―调整2008年营业外收入25
借：长期股权投资（损益调整）　　　　　　30（200×15％）
　　贷：以前年度损益调整――调整2008年投资收益　30
借：以前年度损益调整―所得税费用 6.25（25×25％）
　　贷：应交税费-应交所得税　　　　　　　　6.25（25×25％） 
②2008年9月12日，甲公司与G公司就甲公司所欠G公司货款400万元签订债务清偿协议。协议规定，甲公司以其生产的3台电子设备和20万元现金，一次性清偿G公司该货款。甲公司该电子设备的账面价值为每台80万元，市场价格和计税价格均为每台100万元，甲公司向G公司开具该批电子设备的增值税专用发票。
甲公司进行会计处理时，按电子设备的账面价值、应负担增值税以及支付现金与所清偿债务金额之间的差额确认为营业外收入。其会计录为：
　借：应付账款　　　　　　　　　　　　　　400
　　　货：库存商品　　　　　　 　　　　　 　 240
　　　　　应交税费——应交增值税（销项税额）　51
　　　　　营业外收入　　　　　　　　　　　　 89
          银行存款 20
分析：应确认主营业务收入300，结转主营业务成本240；确认重组收益29（=400-351-20）多确认重组收益60（89-29）
借：以前年度损益调整－2008年营业外收入　　　　　　　　　　　 60
　　以前年度损益调整－2008年主营业务成本　　　　　　　　　　 240
　　贷：以前年度损益调整－2008年主营业务收入　　　　　　　　　　300
③2008年12月6日，甲公司与H公司签订资产交换协议。甲公司以其生产的4台电子设备换取H公司生产的5辆小轿车。甲公司该电子设备的账面价值为每台26万元，公允价值（计税价格）为每台30万元。H公司生产的小轿车的账面价值为每辆10万元，公允价值为每辆24万元。双方均按公允价值向对方开具增值税专用发票。
甲公司取得的小轿车作为公司领导用车，作为固定资产进行管理，甲公司预计该小轿车的使用年限为5年，预计每辆净残值为4万元，采用年限平均法计提折旧。具有商业实质。
甲公司进行会计处理时，对用于交换的4台电子设备，按其账面价值转出。其会计分录为：
　　借：固定资产　　　　　　　　　　　　　　124.4
　　　　贷：库存商品　　　　　　　　　　　　　　 104 
　　　　　　应交税费——应交增值税（销项税额）　20.4
分析：应确认主营业务收入120；结转主营业务成本104；固定资产应按公允价值入账。
借：固定资产　　　　　　 140.4－124.4＝16
　　以前年度损益调整－主营业务成本　　　　　　　　　　104
　　贷：以前年度损益调整－主营业务收入　　　　　　　　　　120
借：以前年度损益调整－所得税费用4（16×25%）
　　贷：应交税费－应交所得税 4（16×25%）
④2008年12月1日，甲公司与J公司签订大型电子设备销售合同，合同规定甲公司向J公司销售2台大型电子设备，销售价格为每台500万元，成本为每台280万元。同时甲公司又与J公司签订补充合同，约定甲公司在2009年6月1日以每台507.5万元的价格购回该设备。合同签订后，甲公司收到J公司货款1170万元，大型电子设备至12月31日发出。
其会计分录为：
借：银行存款 1170
    贷：主营业务收入 1000
        应交税费－应交增值税（销项税额） 170
借：主营业务成本 560
    贷：库存商品 560
借：以前年度损益调整－主营业务收入　　　　　1000
　　贷：其他应付款　　　　　　　　　　 1000
　　借：发出商品　　　　　　　　　　　　 560
　　　　贷：以前年度损益调整－主营业务成本　　　　　　　　　　560
　　借：以前年度损益调整－财务费用 （2×507.5－2×500）÷6＝2.5
　　　　贷：其他应付款　　　　　　　　　　　　2.5
（2）2009年1月1日投资性房地产由成本模式改为公允价值计量模式。
甲公司2006年末支付1000万元购置了一栋办公楼，用于出租，甲公司与乙公司签订经营租赁合同，从2007年1月1日起，租期三年，每年租金80万元，在年末一次性收取。但由于甲公司2007年还未执行新会计准则，故将其作为固定资产，使用年限为30年，预计净残值为100万元，按直线法计提折旧。假设按照税法规定，该固定资产按照成本模式计量发生的损益交纳所得税，使用年限及预计净残值与会计规定相同。2008年1月1日起，将该资产确认为投资性房地产，鉴于谨慎考虑采用成本模式进行后续计量，但2009年1月1日，甲公司对该投资性房地产由成本模式改为公允价值计量模式，并采用追溯调整法进行处理。已知2008年末该投资性房地产的公允价值为1100万元。
对资料二：
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有关事项调整分录：
借：投资性房地产 160
    贷：利润分配——未分配利润 160
资产账面价值＞计税基础，应纳税暂时性差异，递延所得税负债
借：利润分配——未分配利润 40
    贷：递延所得税负债 40 
（3）对资料三中的资产负债表日后的调整事项进行会计处理
①1月10日，N公司就其2008年12月购入甲公司的2台大型电子设备存在的质量问题，要求退货。经检验，这2台大型电子设备确实存在质量问题，甲公司同意N公司退货。2008年12月31，该笔货款尚未收到，按10％计提了坏账准备，税法不准予抵扣。甲公司于1月20日收到退回的这2台大型电子设备，并收到税务部门开具的进货退出证明单；同日甲公司向N公司开具红字增值税专用发票。甲公司该大型电子设备的销售价格为每台400万元，成本为每台300万元。
借：以前年度损益调整－主营业务收入　　 　800
　　应交税费－应交增值税（销项税额） 136
　　贷：应收账款　　　　　　　　　　　 936
　　借：库存商品　　　　　　　　　　　　 600
　　　　贷：以前年度损益调整－主营业务成本　　　　 600
借：坏账准备　　　　　　　　　　　 93.6
　　贷：以前年度损益调整－资产减值损失　　　 93.6
借：应交税费－应交所得税 （800－600）×25%＝50
    贷：以前年度损益调整－所得税费用　　 50
借：以前年度损益调整－所得税费用 936×10%×25%＝23.4
    贷：递延所得税资产 23.4
②1月23日，甲公司收到债务人P公司清算组的通知，P公司破产财产已不足以支付职工工资、清算费用及有优先受偿权的债权。P公司应付甲公司账款为800万元，由于未设定担保，属于普通债权，不属于受偿之列。2008年12月31日之前P公司已进入破产清算程序，根据P公司清算组当时提供的资料，P公司的破产财产在支付职工工资、清算费用以及有优先受偿权的债权后，其余普通债权尚可得到45%的偿付。甲公司已于2008年12月31日对该应收P公司账款计提了400万元的坏账准备，并进行了相应的账务处理。
借：以前年度损益调整－资产减值损失 400
　　贷：坏账准备　　　　　　　　　　　 400
借：递延所得税资产 (800×50%)×25%＝100
　　贷：以前年度损益调整－所得税费用 100
③1月27日，Q公司诉甲公司产品质量案判决，法院一审判决甲公司赔偿Q公司200万元的经济损失。甲公司和Q公司均表示不再上诉。2月1日，甲公司向Q公司支付上述赔偿款。该诉讼案系甲公司2008年9月销售给Q公司的X电子设备在使用过程中发生爆炸造成财产损失所引起的。Q公司通过法律程序要求甲公司赔偿部分损失。2008年12月31日，该诉讼案件尚未作出判决。甲公司估计很可能赔偿Q公司150万元的损失，并据此在2008年12月31日确认150万元的预计负债。
借：以前年度损益调整－营业外支出　　 50
　　预计负债　　　　　　　　　　　 150
　　贷：其他应付款　　　　　　　　　 　200
　　借：其他应付款　　　　　　　　　　　 200 
　　　　贷：银行存款　　　　　　　　　　　　 200
借：应交税费－应交所得税50×25%＝12.5
    贷：以前年度损益调整－所得税费用　12.5
借：应交税费－应交所得税150×25%＝37.5
    贷：以前年度损益调整－所得税费用　37.5
借：以前年度损益调整－所得税费用150×25%＝37.5
    贷：递延所得税资产　37.5 

